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A 75 éves Herzl Tivadar
Irta: Marton Ernő

Néhány nappal ezelőtt nagyon érdé- ; zöttünk testi varázsának valóságában 
kés összejövetel volt Jeruzsálemben, j is és láthatná saját szemeivel a párizsi

j hatelszoba gyötrő lázában fogant álom­
képek életrekelését.

Az összejövetelnek semmiféle politikai, 
vagy gazdasági jellege nem volt, mind­
össze néhány fehérhaju öreg ur talál­
kozott egy barátságos magánház ven­
dégszerető fehérasztalánál. És mégis, 
egy darab zsidó történelem ült ama né­
hány órán keresztül a jeruzsálemi fe­
hérasztal körül. Mert a meghívott és 
megjelent vendégek kivétel nélkül az 
J 897-ben megtartott első baseli cionista

Ha Herzl élne... De sokszor és de 
sokan gondoltunk erre cionista küzdel­
meink kétségbeesett, reménytelen nap­
jaiban. Be sokszor hívtuk őt segítségül 
a tanácstalanság, a csüggedés nehéz 

I óráiban.
I Ha Herzl élne... Ma már tudjuk, 

hogy kishitűség és Herzl igazi müvének
kongresszus még éltben lévő részivé- f fel nem ismerése volt a húsból, vérből
- ' fTtilfolr 1 TmU ____ i. __if '£i___ ____vei voltak.

Kétszáznégy résztvevője volt az első 
baseli kongresszusnak és ezek közül

való Herzl idézése, mert valójában az 
igazi Herzl, az, ami lényege és tartalma 
volt, soha egy pillanatra nem szűnt meg

Goring cáfol

tor). A Daily Teitg- 
ick szakértők előtt 
k ki, hogy Némemr- 
tt akar rendelkezni, 
ik és Oroszország- 
a hirt hivatalosan 

tik. Göring ilyent 
idék nem merült fel

huszonkilencen vannak még életben. A j? élni és hatni a zsidó népben. Azt hi 
29 közül az összejövetel időpontjában | szem, nemcsak én vagyok vele úgy, de 
24-en Palesztinában tartózkodtak, a | mindenki, aki össze van forrva az ujjá- 
legtöbben már, mint letelepedett palesz- j születő zsidó nép ügyével, hogy amikor 
final polgárok, néhányan pedig, mint \ Herzl Tivadar hetvenötödik születés­
vendégek. Dr. Mayer Ebner, a bucovi- j napját ünnepeljük, egy pillanatra sincs 
nai zsidóság kitűnő vezére, aki szintén ) az az érzésünk, hogy egy halottról van 
az első kongresszus résztvevői közé tar- I szó, hanem az ünneplés a ténylegesen 
főzik, meginditóan egyszerű szavakkal \ jelenvalónak szól. Nem gyász, hanem 
írja le ennek az összejövetelnek a lefo- ! öröm számunkra ez a születésnan. mint 
Kását. Keveset beszéltek, mert mind- 
annyiukat lenyűgöző erővel tartotta 
fogva az ország varázsa és a 38 évvel 
ezelőtt megálmodott álom szinte ijesz­
tően reális c lóra válása. Dr. Ebner
ieirja, hogy az egész összejövetel alatt 
világosan úgy érezte, mintha az asztal­
ion, Szokolov és Usischkin között, ott 
ülne Herzl Tivadar is, fejedelmi alak­
jával kimagasodva a többiek közül és 
szomorú, nagy, fekete szemeivel szelí­
den végigsimogatná a világ minden tá­
láról összegyülekezett baráti kört.

Ebben a Herzl-vizióban nincsen sem­
mi rendkívüli. Nemcsak abban, a Herzl 
Tivadarhoz oly közel álló baráti kör­
ben, de a mai Palesztina minden láto­
gatójának a lelkében feltámad ez a ví­
zió. Herzl Tivadar alakja ott él, ott le­
beg a zöldelő mezők és épülő városok 
fölött és aki elolvasta az Altneuland 
című utópisztikus regényt, amely 30 
évvel ezelőtt még a legvérmesebb cio­
nisták szemében is egy túlméretezett 
fantázia felelőtlen játéka volt, babonás 
csodálkozással fogja a haifai kikötőbe t E naplójegyzetek legérdekesebb fejeze-

öröm számunkra ez a születésnap, mint 
\ amikor valakit ünnepiünk, aki körünk- 
j ben van és aki nagyon szent és drága 
; nekünk.
j Van ebben a jelenségben valami egé­

szen különös és csodálatos. Amíg Herzl 
, élt, a zsidó tömegek képzelete a legen- 
: dák ködébe burkolta alakját. A gettók 
mélyén és a zsidó szivek rejtett kam­
ráiban az uj Szabaditót, a Messiást lát­
ták benne. Ő maga nagyon érdekesen 
írja ezt le naplójában, egy londoni nép- 
gyüléssel kapcsolatban. „Furcsa han­
gulatok fogtak el — írja — a zsidó 
munkásotthon színpadán. Láttam és 
hallottam, hogyan támad életre a le­
gendám. A nép szentimentális, a töme­
gek nem látnak tisztán, Azt hiszem, 
nekik már mostan sincs tiszta elkép­
zelésük rólam. Egy könnyű köd kezd 
terjengem körülöttem, amely később 
talán felhővé sűrűsödik és beburkol 
engem. Ha arcom vonásait nem is lát­
ják már tisztán, de ösztönösen megér­
zik, hogy jót akarok velük. És hogy én 
a szegény emberek ügyvivője vagyok.

jesüit próféciák, de a zsidó nép egész, 
messzi jövőjére kiható megállapítások 
teszik ezeket az írásokat egyedülállóan 
becsessé és korszakalkotóvá. Az, hogy 
húsz évvel a Balfour-deklaráció előtt, 
amikor még Palesztina a török impé- 
rium elválaszthatatlan részét képezte, 
szinte matematikai pontossággal szá­
mította ki és irta meg, hogy Anglia 
lesz az az állam, amely a zsidó Palesz­
tinát megteremti, — a legkisebb cso­
dái közé tartozik ezeknek az írásoknak. 
Mert a politika és diplomácia útvesz­
tőiben a legnagyobb államférfiakat 
megszégyenítő biztonsággal mozgott 
Herzl, a politikai újságíró. De hogy a 
zsidó szellem és a zsidó népiélek legrej­
tettebb mélységeibe olyan félelmetes 
biztonsággal világított bele, hogy egyes 
kijelentéseinek értelmére csak most 
kezdünk ráeszmélni, ez valóban a cso-

ez az intelem, mint éppen ma, amikor 
Palesztina az eszmék szférájából na­
gyon is a realitások szintjére lépett és 
számosán, a kelleténél sokkal többen, 
tekintik a fellendülő zsidó országot 
anyagi boldogulásuk és spekulációs 
manővereik flottabázisának. Ma sokkal 
inkább, mint valaha, be kell vésni a 
zsidó szivekbe, hogy csak a cionista 
eszme önzetlen és odaadó szolgálata 
képes felépíteni az uj zsidó hazát, csak 
az ideál tisztántartása tudja megkímél­
ni^ az országot katasztrofális megráz­
kódtatásoktól. Minden eltérés az esz­
mei vonaltól, minden kisiklás az üzle- 
tes érdekhajhászás felé, hátráltatja és 
veszélyezteti a zsidó nép otthonának 
megvalósítását. Egy uj herzli áramlat­
nak kell megindulnia, amely tisztitó 
tüzként fogja elsöpörni mindazokat a 
visszásságokat és bántó konjunktúra 
kinövéseket, amelyek elrútítják a fiatal 
ország arculatát és oly szembetűnő el­
távolodást jelentenek a herzli gondolat­
tól.

Csak igy jöhet el az az uj generáció, 
amelyet Herzl királyi álmában látott és

dák csodája. Mert semmitől sem állott | SÍ

befutó hajója ormáról megállapítani, 
Kiilyen kísérteties pontossággal való­
sultak meg Herzl „beteges“ fantáziá­
jának lázálmai. Mindenütt az egész or­
szágban elevenen lehet érezni az ő je­
lenvalóságát, a chalucok ponyvasátrá­
ban éppúgy, mint a telavivi milliomos 
lakásán, a szafedi jesiva tantermeiben 
éppúgy, mint a skopushegyi egyetem 
laboratóriumaiban.

Ember szelleme még nem uralkodott 
ügy müvén, mint ahogy Palesztina fel­
törő, vajúdó életét hatja át Herzl szel­
leme. Mintha egy percre sem távozott 
yolna el körünkből, olyan frissen és 
élettel teljesen hat az egyénisége. És 
valóban még az emberélet szűkre sza­
bott határainak törvényein belül is él­
hetne még, ha a szive, ez a soha el 
cem pihenő zsidó szív, időelőtt fel nem 
mondja a szolgálatot. Ma, Ijjár hónap 
tö-ik napján, töltené be hetvenötödik 
életévét. Kortársai közül nagyon sokan 
szaladgálnak még teljes testi és szellemi 
töisességgel és végzik napi munkáju­
kéi Ö is élhetne még. Szénfekete sza­
gát az idő bizonyára vakító fehérré

tei talán éppen azok, amelyekben az 
van leírva, hogyan keletkezett az én le­
gendám.“

Herzl vilnai látogatása és e látoga­
tás szivet szaggató részletei még vilá­
gosabban mutatják, hogy az orosz­
lengyel gettók elgyötört zsidói csak­
ugyan a legendás Mesiás-hereeget lát­
ták benne, akit az Ur küldött, hogy 
kivezesse kiválasztott népét a szolga­
ság országából. Az extázisbán lévő vil­
nai zsidók a távozó Herzl vonatának 
kerekei alá akarták vetni magukat és

Herzl távolabb, amikor a szent őrület 
megszállotta, mint éppen ettől a zsidó 
szellemtől és 2;sidó népiélektől. Ismeret­
lenebb terrénum volt előtte a zsidóság 
belső lényege, mint Afrika legsötétebb 
őserdője.

És mégis, amikor elindult a próféták 
keserves útjára, olyan biztonsággal 

:odott el ebben az őserdőben, mint 
senki előtte. Szinte azt lehetne monda­
ni, hogy valami hipnotikus transzba 
esett, amely látóvá tette és elzárt rej­
telmeket tárt fel előtte. Ő, maga is va­
lami hasonlót említ naplójában, amikor 
leírja, hogy a „Judenstaat“ írása köz­
ben állandóan úgy érezte, mintha sas­
szárnyak lebegnének fölötte lőtte. Két­
ségtelenül a megszállottságnak bizo­
nyos fajtája volt az, amely Herzl-t a 
könnyű fajsúlyú színpadi müvek és po­
litikai csevegések Íróját, egy nép sza­
baditójává és vezérévé magasította. 
Lélekbúvárok és pszihika-tudósok fel­
adata lesz majd ezt rejtélyt megfejteni. 
Megcáfolhatatlan tény azonban az, 
hogy Herzl szemei előtt tényleg felleb- 
bent egy pillanatra a jövő fátyla, ame­
lyen keresztül meglátta a zsidó nép sor­
sát és az utat, amelyen haladni kell, 
hogy sorsa beteljesedjék. Ettől a látás­
tól terhes pillanattól fogva egy uj em­
ber született meg, aki nemcsak múltjá­
tól és környezetétől szakadt el, de aki 
úgyszólván kitépte magát az életből és 
egy magasabb régióba emelkedett, hogy 
betölthesse hivatását. Most látjuk csak, 
mennyire valók és igazak voltak a sza­
vak, amelyeket naplójának bevezető 
soraiban leirt: „Számomra megszűnt 
az élet és kezdetét vette a világtörténe­
lem.“

Herzl írásai ma is úgy hatnak még, 
mintha meg sem száradt volna a tinta

fog kinőni a földből, csodálatos zsidók 
nemzedéke. A Makkabeusok fognak is­
mét feltámadni.“

Görögországban meg­
szüntetik az ostromállapotot

Athén, május 13. Beavatott helyről szár­
mazó közlések szerint Görögországban hol­
nap hatályon kívül helyezik az ostromálla­
potra vonatkozó rendeleteket.

Tartanak a zavargások 
a Füiöp-szigeteken

Newyork, május 13. A Fülöp-szigeteken 
tovább tartanak a zavargások. A zavargás! 
területre újabb aktonai karhatalmat kellett ve 
zényelni. A városok és községek uccáin ka­
tonai őrjáratok cirkálnak. Újabb összeütkö­
zések voltak a bennszülöttek és a karhata­
lom között. A sebesültek száma meghaladja 
a kétszázat. Mintegy 150 szákdélistát, a za. 
vargások f«irányítóit, sikerült letartóztatni.

Próbámon a világ leg­
nagyobb hajója

Párizs, május 13. A Normandi, a világ leg­
nagyobb hajója, ma újabb próbauton volt és 
ezen a próbauton kedvező időben óránként 
32 csomónál is nagyobb sebességet ért el.

csak erős rendőri készenlét tudta meg- \ fölöttük, olyan frissek és aktuálisak.
Sok kérdésben, amelyek mellett ajk­akadályozni a szerencsétlenséget.

Amíg élt, legenda, misztikum és ba­
bonák vették körül alakját. Igazán élő­
vé és valósággá csak most kezd válni, 
alakja körül csak most kezd szétoszla­
ni a köd, amelybe egy menekülést ke­
reső nép gyermeki képzelete burkolta, 
csak most jelentkezik előttünk tiszta, 
megfogható realitásában Herzl és mü­
ve.

Ha elolvassuk Herzl cionista írásait 
és nem lehet elégszer olvasni ezeket

biggyesztve haladtak el kortársai, iga­
zolta Herzlt az idő és fogja még igazol­
ni ezután is. Egészen biztos, hogy még 
generációkon keresztül fognak ezek az 
írások olyan frissen hatni, mint ma és 
az országépitő nép még hosszú időn ke­
resztül fogja vezéreként és tanítómes­
tereként tisztelni Herzl Tivadart.

Ma, a hetvenötödik születésnapon, 
fülünkbe kell csendülnie annak a mély 
igazságnak, amelyet Herzl müvének 
homlokzatára irt: „Semmiféle nyomás 
és kényszer nem lesz elég erős ahhoz, 
hogy a zsidó államot felépítse. Csak az

_________ a nemes és egyszerű írásokat — min-
havazta volna, pyönyörüen iveit, magas ’ dig uj megdöbbenéssel állapítjuk meg,
homlokán talán mély barázdákat ástak hogy ezeken a sorokon keresztu egy , , „ .
volna a gondok és fejedelmien egyenes korát nemcsak évtizedekkel, de tálán j eszmenek van meg az ereje ehhez. Az 
gerince 4lán kissé meghajlott volna az j évszázadokkal megelőző látnok beszél a eszme nélkül minden összeomlik mint 
idő súlya alatt De itt élhetne még kö- népéhez. Nemcsak a mar eddig betel- I a kártyavár. Sohasem volt aktuálisabb

Boncour és a romániai 
szocialisták

A szociáldemokrata párt képviselője, Ti­
tel Petrescu, ma felkereste Paul Boncourt 
az Athénée Palace szállóban és hosszas ta­
nácskozást folytatott vele a politikai hely­
zetről, valamint a román szociáldemokrata 
párt szervezetéről és tevékenységéről. Mint 
ismeretes, Boncour jelnleg a francia füg­
getlen szocialista pártot képviseli a szenátus­
ban.

—- Emelkedőben van a belga állampapírok 
árfolyama. Brüsszelből jelentik: A belga 
állampapírok árfolyama emelkedőben van. A 
kormány ennek folytán elhatározta az állam- 
kölcsönök konverzióját 4 százalékos kamato­
zás melleit. Egyidejű brüsszeli jelentés sze­
rint a belga minisztertanács elhatározta az 
adók egész sorának mérséklését. Az adóter­
heket mintegy 225—250 millió belga frankkal 
fogják enyhíteni.

— Elkerülhetetlen a svájci frank és a hol­
landi forint leértékelése. Londonból jelentik: 
A nemzetközi spekuláció változatlanul abban 
a meggyőződésben él, hogy a svájci frank és 
a hollandi forint leértékelése be fog követ­
kezni. Svájcban az irányadó tényezők a jövő 
hónap elején megtartandó népszavazás ered­
ményétől teszik függővé a frank további 
sorsát.
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A láp katonái
(Wolfgang Langhoff: Die M.oorsoldaten. Schweizer Spiegel-Verlag, Zürich)

A düsseldorfi színészt, ifjú hősök ala­
kítóját, elfogja a Hitler rendőrsége. Mun­
kás előadásokat rendezett, maga is fellé­
pett bennük, — ez a bűne. Amikor mind­
ezt „elkövette“ a szociáldemokrata párt, 
amelynek kulturtörekvéseit szolgálta, legá­
lisan működött még. Nem volt tilalmas, 
amit cselekedett. Elitélni, börtönbe zár­
ni nem lehet tehát érte. De bírói eljárás 
nélkül is, közvetlenül a rendőrség utján 
gyüjtőtáborba lehet dugni. Kényszermun­
kára lehet szorítani. Véresre lehet kor­
bácsolni. Ki lehet verni a fogait. Meg le­
het fosztani a kenyértől. Földönfutóvá 
lehet tenni a családját. Még pedig a „nem­
zetvédelem“ szent nevében.

Mindez rendre megtörténik vele. Tizen­
három hónapon át vergődik a gyüjtőtábo- 
rokban. Ennek az időnek legnagyobb ré­
szét tüdőt fojtogató mocsaras vidéken tölti. 
Amikor végre kiszabadul, a szinészegyesü- 
let törli tagjainak sorából. Nem léphet 
többé német színpadra. De útlevelet sem 
kap, hogy a külföldön felléphessen. Éhha­
lálra lett tehát ítélve. Svájcba szökik, a zü­
richi Schauspielhaus színésze lesz és meg­
írja a fogsága élményeit.

Nyugodt hangon Írja meg. Egy kis tó­
éit ássál azt lehetne mondani: tárgyilago­
san számol be róluk. Annyi mindenesetre 
bizonyos, hogy a legkényesebb helyeken 
sem esik túlzásba. Nem fokozza a borzal­
mas események jelzőit. Nem vádaskodik. 
Nem jajveszékel. Referál. És nemcsak a 
sorstársaival, a megkinzottakkal dobban 
össze a szive, nemcsak velük érez. Meglátja 
a gyér emberi vonásokat a kínzóiban, a 
kínzására kivezényeltekben is. Megkínzott 
idegei nem mondják fel a szolgálatot, agy­
veleje normálisan működik a gyötrelmek 
közepette is, a legszomorubb percekben 
sem hagy ki a megfigyelő képessége. Be­
számolójának tehát megérdemelten nagy 
a sikere. Az én példányom már a hetedik 
kiadásból való, pedig mindössze hat hete, 
hogy megjelent. És hat nyelvre fordítot­
ták le. Kemény csapás tehát a külföldi né­
met propagandára. Goebbels masinériájá­
nak lesz mit cáfolnia.

A legfigyelemreméltóbb ebben a könyv­
ben annak a megállapítása, hogy a náciz­
mus a gyüjtőtáborok agyongyötört, félholt­
ra rugdosott foglyait sem tudta megtörni. 
A szervezőképességük, az akaraterejük in­
takt maradt, csodamódon megőrizték a lel­
ki önállóságukat. Minden asztalnak, amely­
nél komisz cigarettájuk, moslék-ételük mel­
lett összebújnak, meg van az elöljárója, 
minden baraknak a főnöke. Minden hir el­
jut hozzájuk. Van humoruk, ki tudják fi­
gurázni a porkolábjaikat. Van szolidaritá­
suk, amely a hősiesség fokára emelkedik 
a tragikus pillanatokban s amely megdöb­
benti, tiszteletre kényszeríti a rabtartóikat 
is. Van meggyőződésük, amelytől nem tá­
gítanak, ha mingyárt az életük is függ tő­
le és amelyért a gyűjtőtáborban is, az őri­
zetükre, meggyötrésükre kirendelt SS le­
gények között is propagandát fejtenek ki.

’"mondhatatlanul szenvednek. Sokan kö­
zülük a halálba menekülnek, az őrületbe 
rohannak a gyötrelmeik elől. A túlnyomó 
többség azonban rendületlenül kitart az

emberi ideál mellett és megedzve, a gyűlö­
lettől, lángolva a bosszú ezernyi tervétől 
fütve hagyja el a tábort.

Langhoff könyvében ismételten szó esik 
a zsidókról.

A rendőrségi börtönben, ahol fogságá­
nak pokla kezdődik, egy proletársorból 
eredő SA-legény nyíltan háborog autókon 
páváskodó fellebbvalói ellen. Az igazi for­
radalom még csak most kezdődik! — mond 
ja. A foglyok élnek persze az alkalommal, 
hogy egy kis világosságot gyújtsanak fel 
az agyvelejében: Idefigyelj — mondják 
neki — ti erősen fogadkoztatok, hogy 
minden népbolonditót, nagykeresőt, min­
den sibert a börtönbe dugtok. Miért csak 
a munkásokat tömlöcözitek be, akik éppen 
olyan nyomorultak, mint ti ? ... A felelet, 
amit az SA-legény erre a fogaskérdésre ad, 
igy szól: Titeket a zsidók félrevezettek, 
meg vagytok vesztegetve a zsidóktól! — 
A foglyok a szeme közé nevetnek:

— Hát a ti brandenburgi tartományi fő­
nökötök? Nem a Goldschmidt zsidó pén­
zelte ? És Hitler maga ? Nem Schröder ban­
kárral bujt össze Kölnben?

Ugyanazon a napon, amikor a színészt 
félholtra veri, a hátát véres cafatokba ha­
sítja az SS, nagy hetykén nyilatkozik a 
Führer helyettese: Zsidó és marxista ele­
mek furakodtak be az SS és az SA soraiba. 
Provokálnak, le akarják járatni a barna 
hadseregünk tekintélyét. Igaz német férfi 
nem bántalmaz védtelen foglyokat! Ez mél­
tatlan hozzá. Ha az ilyesmi mégis előfor­
dulna, jelentsétek nekem, szigorúan meg­
büntetjük.

< Megdöbbentő részleteket mond el Lang- 
1 hoff egy Kantorowicz nevű fogolytársának 

sorsáról. Ez a Kantorowicz a boni egyete­
men a fogászat tanára volt, világhírű szak- 
tekintély, a német iskolásgyermekek fog­
ápolásának reformátora. A gyüjtőtáborba 
azért került, mert zsidó volt és szociálde­
mokrata. Eleinte a fogolytábor kórházba- 
rakjában foglalkoztatták. Aztán kizavar­
ták őt is a lápra, közel tiz órát dolgozott a 
gyilkos gázak között naponta. Ez nem 
törte volna meg. De a felesége kétségbe­
esésében öngyilkosságot kísérelt meg. A 
Rajnába ugrott és megőrült. Kantorowicz 
egyre a feleségét siratta. „Cérnavékony 
gyermekhangon siránkozott, a tenyerével 
törölgette a szemét és gyámoltalanul ismé­
telgette: Istenem mi lesz most vele, mi 
lesz most vele? — Az SS tudott a történ­
tekről és tudta, hogyan reagál Kantorowicz 
professzor rájuk. Ha kint dolgozott a lá­
pon, kettesével, hármasával somfordáltak 
hozzá és rászóltak: Na, Kántor, hogy van 
a feleséged? Mi van a lányoddal? És san­
dán lesték a hatást. És a Kántor gyámol­
talanul zokogott. Olyan volt szegény, mint 
egy automata; csak ezt a kérdést kellett 
beledobni, rögtön kijött belőle a zokogás.“ 

A „Kántor“ sorsa semmiség az áristom- 
barak két zsidó lakójának sorsához képest. 
Az egyik egy 63 éves öregember, akinek 
mindössze az volt a bűne, hogy végrehaj­
tást vezetett egy náci-adósa ellen. Hat hé­
ten át naponként agyba-főbe verték, csak 
úgy a játék kedvéért, nagykomolyan kihir-
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tiették előtte, hogy meg kell halnia, írja 
meg a végrendeletet, testálja a vagyonát 
egy SS legényre; obscön mondókákat kel­
lett felmondania, a nyilvánosság előtt szi­
dalmaznia kellett a népét, a fajtáját, ön­
magát és kívülről kellett betanulnia a tá­
borban divó kitűnő bánásmódnak és a pom­
pás kosztnak fellengző dicséretét. A mási­
kat, egy ifjú zsidó legényt, akit állítólag 
kommunista röpiratok osztogatásán csíp­
tek rajta, az őrületbe kergetitek az SS pri­
békjei folytonos kínzásaikkal. De a meg- 
zavarodottságában is annyi jóság áradt be­
lőle — meséli Langhoff — olyan barátsá­
gosán beszélt az SS-legényekkel, akik csú­
fot űztek belőle, hogy mindnyájan, akik 
tanúi voltunk ezeknek a jeleneteknek, nem 
tudtuk a könnyeinket visszafojtani.

Az áristom-barak leírását igy fejezi be

Langhoff: Sohsem fogom elfelejteni, ezt a 
11-es számú barakot. Mindig látni fogom 
magam előtt a foglyok szomorú csapatát 
2 hogy esténkint és reggelenkint libasorbac 
a latrinához vezetik őket, kezükben a ki- 
ürítésre kész éjjeli edénnyel, összezúzott 
arcuk, merev, valóságos kőálarc, döcögve 
sántikéivá járnak, némelyiknek kötésben a 
karja, mert megnyitotta az ütőerét, hogy 
véget vessen a szenvedéseinek. Sohasem! 
fogom elfelejteni, hogy ezek az állapotok' 
nem voltak szórványosak, nem voltak át­
meneti jellegűek, hanem a vezető körök 

t tudtával és egyenes rendelkezésére életbe.
I léptetett, állandó jellegű berendezkedések.

A könyv élén pedig a szerző kézírásának 
fakszimilében ezek a sorok feketéinek
„Esküszöm, hogy a tiszta igazságot fogon.

(9- s.Jleírni.“

I Mussolini beleegyezését adta 
I az osztrák császárság vissza­

állításához ?
i A restaurációig 3enő főherceg lesz Ausztria kormányzója. Schuschnigg vissza 
j érkezett Rómából Bécsbe

Genf, május 13. A nemzetközi politikában 
szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy 
Mussolini beleegyezését adta az osztrák csá­
szárság visszaállításához Schuschniggal most 
folytatott eszmecseréje során. Ha a restau­
rációnak komoly akadályai lennének jelenleg, 
kormányzó kezébe fogjá kadni Ausztriában 
a föhatalmat. Kétségtelen, hogy Jenő főher­
ceg lesz a kormányzó.

Bncuresti, májul 
lea és mások kisJ 
a fővárosba érkéz! 
merus valachicus 
fást készítettek ell 
rendeztek, amelyen! 
vett részt, köztük 
déki. Vaidát lelkes 
az állomáson, ahol 
jáig eljutni.

Az északi pályául 
do

mire a tömeg rá ve 
elverte az illetőt, a]

Vaidu g Vox-Efor| 
d?: tartott akcióján« 
tat ott arra, hogy < 
lelkét és megnézni, I 
ja a numerus valacj 
na« a lelkesedése, á 
Kend, felsorakozás
sem lehet egy állam] 
meras valachicus, an 
lalanságát, a jelen d 
a jövőbe vetett reme 
tudatalattiból tört kil 
lycből és egy általán!

, Prágában úgy hírlik, hogy küszöbön áíij 
Ausztriában a hatalom átadása Jenő főherce 
kormányzó kezébe fogják adni Ausztriába 
na§y lakosztályt rendeznek be a főherceg­
nek.

Bécs, május 13. Schuschnigg" visszaérkezet!
I olaszországi utjából. A kancellár nem adott 
I nyilatkozatot az újságíróknak.

ESTE 

EGY « SRAM E
Meghajt,

lefogyaszt

lezajlóit a Kisebbségi Hjságiré- 
szervezei sorsjátékénak búzása

lágy tömeg jelenlétében zajlott le a búzás

Tervezőink 
[művészete,

IMunkóu/punk
/zö^ktu darvas

Any&gjaunk kivdJó/éugd«, 
nyújtják Önnek ajtabizto/itékot' 
mely a buiorvá/árlá/ előfeltétele.

Hívjon bennünket bizaJommaJ é/ /zexkemberünk 
oiyeuo rayzoköd- műtőd* meyd be önnek, 

amilyeneket On ma^gánoJc. elképzelt

Cluj, május 13. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap délután óriási tömeg gyűlt össze a 
cluji városháza nagytermében, ahol az Er­
délyi és Bánáti Kisebbségi Ujságirószer- 
vezet sors játékának húzása zajlott le. A 
teremben mozdulni sem lehetett, amikor 
Pastia ügyész, mint az ügyészség, Nitescu 
igazgató, mint az állami sorsjátékakció je­
lenlétében, megkezdődött a sorsolás. Öt 
aluminium gömbből öt gyerek húzta ki a 
számokat, amelyek aztán a szerencsés nye­
rőszámokat adták ki.

A két óráig tartó sorsolást a jelenlevő 
közönség nagy izgalommal figyelte. 180 
nyereményt sorsoltak ki. A nyereményeket 
a következő számok nyerték:

A 250 ezer lejes főnyeremény: a 229.141.

Az 50 ezer lejes nyereményt: a 28.653.

Két 25 ezer lejes nyereményt: a 18.965 
' 26.830.

Négy 10 ezer lejes nyereményt: a 353 
28.965, 39.136 és 39.387.

Tiz 1000 lejes nyereményt: 2216, 5170, 
6459, 9504, 10.160, 14.605, 19.291, 20.614, 
31.559, 36.965.

19.027, 19.718, 23.606, 25.589, 25.798, 27973 
30.562, 31.625, 32.768, 32.871, 35.96’| 
36.361, 37.562.

Ötven darab 100 lejes nyereményt: 270 
1479, 1860, 2327, 2499, 3354, 3966, 4000 
5308, 6396, 7099, 7180, 8935, 10.365, 10366 
10.452, 10,712, 11.427, 12,098, 12.588 
12.881, 13.202, 13.294, 13.671, 15.500, 1569;

— A nemzeti egy] 
— meg van valósítva] 
idők követelményemé 
textusaival és vezetd 
nak a 18-ik század idd 
kodásával elentéteket 
félreértés, hogy az 
amely párhuzamosan 
zet. De az államnak ke 
zetvé válni, a nemzetni 
válnia. Habár Nagy-I 
tottunk, hogy minden 
látozott. Engedjék mei 
aki nem is olyan rég] 
két mondotta: „Enger 
vagyok, nem érdekel 
ha Románia nem tali 
kebelében.“ Tnuiescu 
tömeg lelkesen élteti 
<3 megteszi kötelesség 

I kell tennünk a magunk 
szavai súlyosan hassa 
va> hogy háta mögött 
lahokból álló hadsere 
hadsereg, amelynek ess 
az összes ellenségeknél 
azok keleten, vagy ny 

— Vannak kérdések, 
§a az embernek hozzá 
beriesség miatt. Példái 
lénia. Vaida idéz ezutí 
egy beszédéből: „Nagy 
nek az intézménynek i 
intézmények csak akkoi 
tudnak módosulni és all 
ionunkhoz.“ fis ugyai

15.723, 16.535, 19.037, 21.313, 23.112 mondotta egy másik
24.580, 26.859, 27.153, 28.006, 29.616, 3083 menti rendszernek olyat

33,454 megváltozhasson és alk31.040, 32.815, 32.042, 33.295. 
33.794, 33.926, 34.695, 36.237, 
36.987, 38.368, 39.044.

36.704 elc-ször magát reformálj 
sokat is reformálhasson, 
hogy meghaladta azoka 
Ivekből kiindult. A parSzáz darab 50 lejes nyeremény. 212,46!

1617, 2076, 3077, 3255, 3474, 3476, 3799 CSik absztrakt és általi 
4152, 4632, 4783, 4797, 5237, 5601, 5871, Okozott, ma a Iegapró 
6729, 6895, 7147, 7343, 7696, 7861, 795] “ beleavatkozik. (A r 
8308, 8249, 9457, 9502, 9730, 10.740, 11.39] °n<x>urt urmepllkJ 
12.073, 12.178, 12.807, 13.231, 14.157! ^ yaidist.

Húsz drb 
6557, 8445,

500 lejes nyereményt: 4293, 
12.735, 13.482, 15.273, 18.405,

14.194, 14.369, 14.952, 15.982, 16.047, 16.60 
17.000, 17.129, 17.228, 17.513, 17.649
17.905, 18.138, 18.379, 18.789, 18.924
19.002, 19.335, 19.685, 21.154, 21.804, 21836 
22.230, 23.525, 23.539, 24.309, 24.323
24.562* 26.191, 26.453, 27.833, 28.176, 283« 
28.981, 28.987, 29.640, 29.866, 30.026, 30444 
30,530, 30.643, 31.197, 31.528, 31.702, 34101 
31.793, 32.779, 33.079, 33.239, 33442, 34161 
34.378, 34.523, 34.730, 35.275, 35.5171
35.430, 35.653, 36.033, 36.673, 36.847, 3744' 
37.578, 38.178, 38.787.

ságai

MáSus 15-én
sorsol ki az osztálysorsjáték a Hl. osztályon.

BÄ63CÄ lUBSCII

26 mill léitöbb 
mint
A sorsjegyeket csak 14-ig lehet megújítani •’

CS.ÜJ

— Remélem, hogy a 
1 aida — a hallgatók és 
kozni azokat, akik azt f 
mi nem képviseljük az 
cZ igazi páriámén tarizmi 
jók kérni, hősre a párián 
mint Paul Boncour is két 
kg es követelményeihez.

Vaida ezután az ig 
uFyét támadta, amellyel 
mutatott arra, hogy mii 
yezési kongresszust fog 
KGr világos kimutatásoké 
mutatva, hogy ki ül az 
""‘kor ki fog tűnni, hogy 
°-t- ahol az állam száma 
eg> esek mondják.

k aida méltatja a kom 
( «-séért, hogy az összes 
“íiyzeli kimutatást kért
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?om elfelejteni, ezt a 
Mindig látni fogom 

bk szomorú csapatát, 
Ergelenkint libasorban 
őket, kezükben a ki- 
iénnyel, összezúzott

Igos kőálarc, döcögve 
melyiknek kötésben a 
kta az ütőerét, hogy 
fedéseinek. Sohasem 
zy ezek az állapotok 
asak, nem voltak át- 
iem a vezető körök 
Rendelkezésére életbe- 
legü berendezkedések, 

a szerző kézírásának 
sorok feketéinek: 

szta igazságot fogon.
(g. s

adta 
lissza-

Petárda robbant Vaida bucnresti fogadtatásán

SÄ«5! "Dilles után sem 
fllakult meg s waidfista párt

3. OLDAL

khuschnisg vissza-

Bneu resti, május 13. Hatieganu Emil, Ti- 
:>ra és masok kíséretében vasárnap délelőtt 
a fővárosba érkezett Vaida Sándor. A nu­
merus valachicus hívei ünnepélyes fogadta, 
t st készítettek elő számára, majd gyűlést 
rendeztek, amelyen mintegy 30.000 ember 
veit részt, köztük 3—4000 diák és 2000 vi- 

‘ ■'V v aidát lelkes ovációkban részesítették 
i,z állomáson, ahol nagynehezen tudott autó­
jáig eljutni.

Az északi pályaudvaron valaki petárdát 
dobott el,

mire a tömeg rávetette magát és súlyosan 
eA'er.e az illetőt, akit kórházba szállítottak.

ündu e \ ox-Eforia teremben nagy beszé- 
■;?: iártott akciójának programra járói. Rámu­
tatott arra, hogy célja: feltárni a nemzet 
telket es megnézni, milyen lelkesedés fogad­
ta a numerus valaehicust. Nem elég azok- 
iie-. a lelkesedése, akik akciójában követik 
Kend, felsorakozás és fegyelem nélkül soha 
sem lehet egy államot konszolidálni. A nu- I 
mei us valachicus, amely a múlt egész vigasz- i 
vaianságát, a jelen miatti elégedetlenséget és '* l * * 
a jövőbe vetett reményt tartalmazza, az ön- í 
uciataiattiból tört ki, a nemzeti ösztön mé- l 

lyéből és egy általános érzésnek felel meg. jj

feladtatásonS<^wPenlí és jGrivIfst emlegették a 
a zsidókérdés V d nasy beszédéből kimaradt

lik, hogy küszöbön áll 
átadása Jenő főherceg 

Iák adni Ausztriában 
feznek be a föberceg-

pchnigg visszaérkezett 
kancellár nem adott 

p 'óknak.

isk-n*-

Meghajt^ ’ 
efogyaszt

[ságiró- 
luzása

tűzés
I 25.589, 25.798, 2797Í 
[8, 32.871, 35.967

tjes nyereményt: 270 
99, 3354, 3966, 4000 
D, 8935, 10.365, 10366 
7, 12,098, 12.588
13.671. 15.500, 1569; 

37, 21.313, 23.112J
j 28.006, 29.616, 3083Í 

33.295. 33,454
36.237, 36.704

I nyeremény: 212,469 
15, 3474, 3476, 3799 
[97, 5237, 5601, 5871 
U, 7696, 7861. 7959 

9730, 10.740, 11.39 
107, 13.231, 14.157
115.982, 16.047, 16.60!

17.513, 17.649
Í9, 18.789, 18.924
21.154, 21.804, 21836 

h. 24.309, 24.323J
27.833, 28.176, 2830d 

[29.866. 30.026, 3044-1 
P1.528, 31.702, 34101 
33.239, 33442, 3416.

35.275, 35.517
36.673. 36.847, 3744

Az emberiesség kérdése

A nemzeti egység — mondotta Vaida 
meg van va.csitva, de államunk a modem 

idők követelményeinek megnemfelelő mer 
‘ tusaival és vezetőinek, valamint: pártjai­

nak a 18-ik század ideológiájához való ragasz­
kodásával elentéteket okoz. Innen ered az a 
iciíeértés, hogy az állam független szerv' 
amely párhuzamosan halad azzal, ami a nem- 
ZE:. De az államnak kell és akarnia kell nem­
zetié válni, a nemzetnek pedig állammá kell 
válnia. Habár Nagy-Romániánk van, odaju­
tottunk, hogy minden előjogunk nagyon kor- 
-a.ezott. Engedjék meg, hogy méltassam azt. 
oki nem is olyan rég, csalt tegnapelőtt eze- 

- mondotta: „Engem, aki mélyen emberi 
agyok, nem érdekel a nemzetek összessége, 

Románia nem találja meg' helyét azok 
kebelében.“ TAulescu mondotta ezeket. (A 

meg lelkesen élteti a külügyminisztert). 
megteszi kötelességét és nekünk is meg 

- ell tennünk a magunkét oly értelemben, hogy 
szavai súlyosan hassanak külföldön, tud­
va, hop háta mögött áll egy határozott ya­
rdokból álló hadsereg, egy legyőzhetetlen 
nsdsereg, amelynek csak hadianyag kell, hogy 
az összes ellenségeknek ellenálljon, legyenek 
azok keleten, vagy nyugaton.

Vannak kérdések, amelyekhez nincs jo­
ga az embernek hozzányúlni ugyanazon em- 

nesség miatt. Például a parlamenti prob, 
lénia. Vaida idéz ezután Paul Boncomnak 
egy beszédéből: „Nagymértékben hajlok en- 
rek az intézménynek reformja felé, mert az 
intézmények csak akkor igazán nagyok, ha 
tudnak módosulni és alkalmazkodni az uj re- í 
formokhoz.“ fis ugyancsak Paul Boncour i 
mondotta egy másik beszédében: „A parla- ’ 
menti rendszernek olyannak kell lennie, hogy 
megváltozhasson és alkalmazkodhasson, hogy 
voször magát reformálja, hogy' azután má­
sokat is reformálhasson. Az állam odajutott, 
hogy meghaladta azokat az elveket, ame­
lyekből kiindult. A parlament, amely előbb 
csak absztrakt és általános kérdésekkel fog­
lalkozott, ma a legaprólékosabb problémákba 
is beleavatkozik. (A résztvevők most Paul 
Boncourt ünnepük.)

f sodjo? afelöl, hogy a román elem teljes jo­
gainak órvend-e ? J J

Nemzet és numerus

T..yefU! beszédét a kővetkezőkkel fejezi be-
eimkÍt0 SSéfUrlk van- Megszervezni ma­
gunkat es tudni, milyenek azok az elvek
amelyeke meg akarunk valósítani. Vaida ez-
crszáa'f'?V3Sta & Frontul Ro™knesc-nek az 
ország, z mtezenuc felhívás,t amely hang­
súlyozza, hogy a numerus valacbmus a ro­
mán igazság, amelyre az öszes jó románok 
szavaznak. A müveit emberek, a parasztok
SS"*’ ,M,ak és tLJSTi

fiatalok, az egész román nép várja, hogy 
igazságán* napi telvirradjon, A numerus 
c?aaC?meS T alk°tÓ naci°ualizmus paran- 

‘ u Van az összes társadalmi
e-viiví- haM°S generációit e jelszó alatt 

Bye„nem. Nemzet és numerus valachicus.

I ,A k2altvány többek között ezeket mondja-
I karteSeiUS Valachicus fel f°m oszlatni a 

f af feker’ amelyek kirabolják a lakor.á.
f íl nagT° adókat hajtanak be. mint 
< to ai)am összes bevételei. A numerus va- :
I da’ím8- a. Parasztság felszabadul a gaz- ! 
! íaEdf ,e! Penzu§yi megegyezések anyagi j 
I J mágysaga alól és Románia az idegen spe- s 
; kulánsok áltál kifosztott parasztok országa- j 
! a j0m"du Parasztok állama lesz, egy iga- j 
zan nemzeti és parasztállam. A numerus va- j 
-avIncus megvalósítása érdekében össze kell 
rognun nagy frontban kell megszerveznünk 
erőinket, a Frontul Románesc-ben.“ A ma- 
mfesztum Így fejeződik be: Milyen joggal mer 
\ alaki gyanúsítani es támadni idősebb nőré- 
runk, Franciaország iránt viseltetett hálás 
és szeretet' - : -s érzelmeinket? Mint Oradean 
mos, 1 románt: szivében, Bucurestiben ké- 
-m önöket, nogy xelem együtt adjunk tanú­

ságot érzelmeinkről, egyhangúlag, amely ha­
tó .ym át erdőkön, mezőkön és a hegyeken 
túl, a határokon túl, a Szajna partjára, Pá­
rizsig és kiáltsuk lelkesen: Éljen Franciaor­
szág' A, termet megtöltő tömeg állva kiál­
totta Vaida után: Éljen Franciaország!

A bankett szónokai
szíoszwn,! Ó,akor a résztvevők csendben 
-en'v'pTt i - mig V3ida és barátai bankét, 
dotál reSZt* ame;yen Vaida ezeket mon-

I románETpeí f CrRZágnak ura a nacionalista 
f M - hogy ieg^en, élén királyával 
i !átták- milyen csodálatos rendet
láílni P f f1 3 fiata!sá^- Ha sorba tudott 
f , fegyelmet tartani, az érdem azoké I klk /ofialkoziiak velük és elsősorban ennek 
: °rSZagnak a királyáé. A cserkész és strä-
I J;tSZl1Vfetek az ö müvei- Minekünk őre- í 
^eknek kötelességünk megszervezni ezr a ?
: siäaiSag0t’ hogy a nacionaüzmus által bizto- I 
sitjulí a nemzet lelki egységét. Engem is tá­
madtak, hogy felkaroltam ezt az íkciót t 

a mai fiatalság ideáljának felel meg és 
kezdemenyezöiről meg kell emlékeznünk Ki!
láJ=aU ideáirt Kfr0jy király megvalósítva 
las a íoeáljat. Éljen II. Károly király- a
küíy[ n réSZtV6VÖk hosszasan ünnepelték a

1 TrxfeíSZÓlalt mé8" Miitó, C. Anghelescu, D
,» ICan^escu, Voicu-Nitescu, M. Serban, Irimes
l Cu; Candrea Professzor és Macarovici tábor­

nok is.
S j. Hétfőn D. R. Ioanitescu lakásán értekezle­

te- „ártották a Frontul Románesc vezetői Vai- 
oávai az élükön. A Curenul szerint az uj párt

feldI döntöttek és programmot 
iveszitettok. Vaida május hó végéig a fővá­
rosban marad.

ÖN NEM KEFÉLHETI 
SZÁJPADLÁST,
o nyelvet, a gégéi s a szái-
üreg egyéb lágy részeit, 
pedig ezeket is tisztán 
kel! tartani minden nap.

használja erre a célra a

SZAJVIZ-
Meximes görög lääügyBuniszter 

Erzsébet görög exbráiynŐTel' 
tárgyalt Bucurestiben

^ görög monarchia visszaállítása felé
. Sörög külügy^niniszter1 kétezeJ^s * látogatót ^ Wr* hogy >Ia-ximos

j kapcsolatba hozzák a mindinkább előtérbe m - rzsebet exkirálynénál. E látogatásokat
SMS ! A«TS»3 TT“* a
Romániában marad, kapcsolatba hozzák hí-z, ^’t h°gJ MáxuD#s még néhány napig 
—

A szászok nem alkalmaznak 
románt es nem adnak el földet

románnak
A Curentul » erdélyi szászok románellenes bojkoitiárél panaszkodik

?

A vaidisták igazgatósági tag­
ságai

pg lehet megújítani!

— Remélem, hogy a jövőben — folytatta 
' aida — a hallgatók és olvasók el fogják át­
kozni azokat, akik azt fogják állítani, hogy 
mi nem képviseljük az igazi demokrácia 
az igazi parlamentarizmus::, s mikor azt fog­
juk kérni, hogy a parlament alkalmazkodjon, 
mint Paul Boncour is kéri, a román nép tény­
leges követelményeihez.

Vaida ezután az igazagtósági tagságok 
ügyét támadta, amellyel öt vádolták és rá­
mutatott arra, hogy mikor a végleges szer­
vezési kongresszust fogják megtartani, ak­
kor világos kimutatásokkal fog szolgálni, ki- 

1 mutatva, hogy ki ül az igazgatóságokban és 
akkor ki fog tűnni, hogy ö és barátai ülnek-e 
° ahol az állam számára szállítanak, mint 
egyesek mondják.

Vaida méltatja a kormányt azon intézke­
déséért, hogy az összes vállalatoktól sze­
mélyzeti kimutatást kért, hogy megbizonyo.

Biifiirvsti, május 13. (Az Uj Kelet tud.) A 
Curentul mai — -azokról az ellentétekről 
számét Be, itníelyek a szász-lakta megvékben 
sűrűn robbannak ki szászok és románok kö­
zött. A lap szerint a Tárnava-mare megyei 
Se:oa Mate községben, amelynek román és 
szász vegyes lakossága van. a szászok álta­
lános bojkottot szerveztek meg a románok 
eilen. A bojkott abban áll, hogy minden szász 
ember kötelezettséget vállal: nem alkalmaz 
román munkást és nem ad el románnak egy 
négyzetméternyi földet sem, még akkor sem, 
ha az ár előnyös volna. Azt is tudni véli 
a lap hogy a fogadalom megszegőjét a szász 
közösség megvetései és kiközösítéssel tünteti 
és úgy képzeli, mint valami bűntettet.

A tortúra-torony 
A románok, mint a lap megállapítja, fel­

háborodtak a szászok provokálásam és a köz­
ségháza előtt gyűlést tartottak. Ezen a gyű­
lésen tárgyalták meg, hogy milyen intézkedé­
seket keil termiül:. A gyűlés békés hangulat­
ban zajlott le, de érdekes eredménye volt. A 
község főterének közepén különös módon épí­
tett torony áll, mely három-négy m-óter ma­
ga?. A négy sarkán nagy vasdorongok lat­
ba': >k. amelyeket vastag láncokkal láttáit el.

Ez a tornyot a szenvedés tornyának nevez- 
tfk- A középkorban, sőt szinte a mai korig 
ebee a toronyba kötötték ki az összes bűnö­
söket, de légióképpen a politikai bűnöseket. 
A románok emlékezetében úgy él ez a to­
rony mintáz elmúlt évtizedek szenvedéseinek 
szimbóluma. Ehhez a toronyhoz kötötték ki 
ugyanis a romn lázadások tetteseit >s. Az em­
bereket a láncokhoz kötötték és a falu lakos­
ságának szemeláttára maradtak ott, mié az 
ítélet tartott.

A gyűlés szónokai emlékeztették a falu 
románjait a tortúra-toronyra. A tömeg a ro­
mán husvét ünnepét használta fel arra, hogy 
a tortúra-tornyot eltávolítsa. Az egész falu 
románsága kivonult a toronyhoz és rendes 
munkával, egy kőművesmester vezetése alatt 

I lebontották a tornyot és jól ügyeltek arra, 
jj hogy annak semmi nyoma ne maradjon a 
j faluban. A tortúra-torony lebontása az egész ■
I környéken nagy feltűnést keltett. ;
I j
: Románnak nem adnak" el földet ii :
I A szász-román ellentétekről beszámolva, a 
i kaP tot is hírül adja, hogy Dacia községben 
i is fg"erl éles ellentétbe került a szász lakos-

ság a románnal. Egy elhalt szász kisgazda 
elárverezésre kerülő birtoka körül támadt a 
vita. A földet román akarta megvenni, mire 

: a S2^szok — a Curentul szerint — elhalasz- 
I az átverést. Másodszor is román je-
i ?entkezett vevőnek és az árverést másodszor 
is elhalasztották. A szászok ragaszkodtak ah­
hoz, hogy szász birtok ne kerüljön más kéz­
be, mint szász ember kezeibe.

A lap mmdezekböl megállapítja, hogy a 
szászok és a románok közötta viszony "igen 
feszült Erdélyben. A Curentul mindezt a 
szászok rovására írja, akik nemzeti külön- 

I válásukat provokálják a környező románságot.

I jfundír.ndban még tartanak a munka- 
nélküli zavargások. Londonból jelentik: Az 
Újfundlandi Sí:. Johnsban még tartanak a 
munkanélküliek zavargásai. Több üzletet ki­
fosztottak. Most katonai osztagok tartják 
enn a rendel. Számos letartóztatás történi.

Befejeződtek a csehszlovák-orosz hitel- 
tárgyalások. Prágából jelentik: A Prager 
Tagblatt közlése szerint az orosz-csehszlovák 
hiteltárgyalások befejezést nyertek. A szov- 

! jet 250 milüó csehkoronás áruhitelt kap a 
Csehszlovákiában eszközlendö vásárlások fe­
dezésére.

— Három és félmilliárdos belső kölcsönt 
bocsátott ki a szovjet. Londonból jelentik:
A Financial Times szerint a szovjet három 
és félmilüárdos belső kölcsönt bocsátott ki 
repülőgépek, tankok és a kémiai háború 
elleni védőberendezések gyártása céljaira. A 
kölcsönben minden ipari és földmunkásnak 
részt kell vennie 3—3 heti kereset erejéig.
A kölcsön tízéves és 8 százalékkal kama- 

I toző.
I
I — Még mindig nincsen döntés a taxa ad 

valorem kérdésében. A taxa ad valorem kér­
désében hónapok óta folyó tárgyalások után 
sem tudott dönteni a város. A kereskedők 
hevesen tiltakoznak a taxa ad valorem életbe 
léptetése ellen, a város azonban nem akar 
elállni ennek az újabb adótehernek az életbe­
léptetésétől. Tegnap délelőtt az Iparkamara 
részéről háromtagú bizottság kereste fel dr 
Dráganu polgármestert, de hosszas meg­
beszélések után sem jutottak megegyezésre.
Az Iparkamara tiltakozik a taxa ad valorem 
életbeléptetése ellen, a város pedig nem haj­
landó lemondani róla. A küldöttség végül is.
azzal távozott a polgármestertől, hogy újabb
megbeszélés idejét tűzték ki.
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NIC—Univcffttatca 2:6 (2:0)
Az erdélyi futhallbajnokság derbyje — az

U_NAC találkozás meglepetéssel végződött.
Az oradeai zöld-fehéreknek sikerült rettege- 
gett otthonában legyőzniük az egyetemi 
együttest és ezzel a nemzeti bajnokság XI. 
helyére felsorakozniok, közvetlenül a Ripen- 
sia mögé. Az eredmény kétségkívül paradox- 
szerű: az U volt a sokkal többet támadó fél 
és az a csapat, amely a lendületesebb, a 
modernebb, a gólratöröbb játékot folytatta, 
szemben a NAC-cal, amely — taktikából, 
avagy anélkül — túlzásba vitte a lapos ado­
gatást. A komerarány 8:0-ra alakult az U 
javára és a mérkőzést két góldifferenciával 
az oradeai csapat nyerte meg mégis és nem 
is egészen megérdemeletlenül.

Mert az U együttese rossz napot fogott ki 
vasárnap, amely a csapat néhány nagy hibá­
ját és hiányosságát juttatta érvényre. Ki- 
derült, hogy egyedül a halfsor az, amely 
maradék nélkül kiállja a szigorúbb kritikát; 
a követlen védelem és a csatársor az elhatá­
rozó pillanatokban felmondta a szolgálatot.
A jó halfsor tartotta a lelket az együttesben 
és minduntalan támadásba dobta a csatár­
sort, de nem tudta megakadályozni, hogy 
súlyos védelmi hibákból gól ne essék és nem 
tudott gólt sem rúgni a tehetetlen csatársor 
helyett. Sepsi, akinek egyébként nem volt 
komoly dolga, rosszul futott ki az első gól­
nál. amely egyébként csak jobb érzékkel he­
lyezkedő hátvédek mellett lett volna elhárít­
ható. A Borgia—lancovici hátvédpár néhány 
kirívó helyezkedés! hibát követett el, amely­
ből egyik a szabadon hagyott Kocsis máso­
dik gólját tette lehetővé. A támadósorban 
egyedül Naftali lefutásai jelentettek veszélyt 
és ö sem eléggé rutinirozott még az ilyen 
mérkőzésekhez, amelyeken nemcsak pontos 
beadások, hanem egyéni kezdeményezés is 
szükséges néha. Baciu, a balszélső, kapko- 
dóan játszott, Surlasiu lövései nem sikerül­
tek. Pioesteahu nem irányította a csatársort 
és Orza kerékkötője voilt a jobbszámynak. 
Csak a Stefánescu—Gain—David halfsor 
futballozott igazán ebben a csapatban, 
amelynek összteljesítménye már csak azért 
sem elégíthetett ki, mert az U fanatikus hí­
vei vasárnap maguk is kénytelenek voltak 
rezignál tan megállapítani, hogy a csapat 
egyes játékosai energiájuk egy tekintélyes 
részét teljesen felesleges és visszatetsző dur­
vaságokra fordítják.

A mérkőzés sorsa az első félórában dőlt el. 
Az U sorozatosan támadott, de eredményte­
lenül, a jól tömörülő NAC-védelemmel szem­
ben, amelyben a sziklaszilárd Bartha—Chi- 
roiu hátvédpár e támadások nagyrészét ve- 
szélytelenitette. A 30-ik percben a Juhász 
passzával megszökő Kocsis csavart beadását 
Sepsi nem éri el és a jól befutó Spielmann 
fejese pontosan száll a hálóba. Három perc 
múlva Bodbia pontos átadását a 16-os vona­
lon álló Kocsis kapja, aki külső rüsszttel 
lapos, helyezett csavart lövéssel továbbítja a 
labdát a kapu jobb alsó sarkába. Sepsi hiába 
vetette magát utána. A támadni nem igen 
bátorkodó NAC mezőnyjátékkal igyekszik 
tartani az eredményt. Az U továbbra is a 
sokkal többet támadó fél marad. A bizony­
talanul bíráskodó Oravetz néhány hibás ítél­
kezés puskaporossá teszi a mérkőzés ainugy- 
is feszült hangulatát és a második félidőben 
az addig izgalmas és szép játék ellaposodik. 
Naftali lövését David a gólvonalon állva 
fogja- Az ,U gólt, majd később kétszer is 
hands miatti 11-est reklamál, de Oravetz 
nem lát okot a beavatkozásra. Ez nem volt 
alkalmas az idegek megnyugtatására és a 
mérkőzés végén csak üggyel-bajjal sikerült 
a felajzott kedélyeket apróbb incidensek 
árán kordában tartani.
A Az U számára vereséggel, de pozitív tanul­
ságokkal zárult a derby, amelynek eredmé­
nye minden bizonnyal az együttes átszerve­
zése lesz. A NAC-nak a kiválóan játszó köz­
vetlen védelme, valamint Bodola és Kocsis 
egyéni teljesítményei szerezték meg a győ­
zelmet. Kovács nem szélsőjátékos. Spiel- 
mann és Moskó technikás, szorgalmas, de 
lassú csatárok. A halfsor fáradhatatlan szor­
galommal, rakkolt, anélkül, hogy akár Ju­
hász is különösebb teljesítményt nyújtott 
volna. A mérkőzést 4500 ember nézte végig, 
ami cluji viszonylatokba rekordot jelent. (6.) 

pirn én a«... ____

san lőtték. A Romania Felecan révén egy 
tizenegyest nem tudott érvényesíteni. A fe­
dezetsor, valamint Pop, Farkas és Capusan 
voltak a cluji csapat legjobbjai.

A két nemzetibajnoki mérkőzés után a baj­
nokság állása a következő:

1. Ripensia
2. NAC
3. Universitatea
4. Kinizsi
5. Crisana
6. Romania
7. Venus
5. CFR
6. Gloria

30. Unirea Tr.
11 Juventus
32. AMTE

28 26
23 2318 11
23 220 6 28
36 20
37 19
24 18
28 176 36 

9 28 35 15
49 158 31

8 36
9 20

38 13
34 10

2 14 19

Nemzeti Bajnokság B)

Bistrita. Keramika—Olimpia CFR 4:0
(3:0). Nagy meglepetés.

Baiamare. Phönix—Tricolor 4:3 (o. 2). 
Nagy és heves küzdelmet vívott a két baia­
mare i csapat, amelyből a jobb Phönix került 
ki győztesként. A mérkőzést dr Hirsch Ele­
mér cluji biró vezette.

Ploesti. Tricolor—Makabi 3:1 (2:0). Meg­
lepetés.

Lugoj. Vulturii—AAC 5:1 (5:0).
Brasov. Elpis—Brasovia 1:1 (1:0).

Kerületi bajnokság

Cluj. KMSC—Napoca 1:1 (0:1), Universi­
tatea H—Avram Iancu 7:1 (5:0), Romania 
B)—KAC B) 2:0 (1:0), CFR—KMSC ifj. 
bajn. 4:0 (2:0), KAC—Reuniunea 6:1 (2:0). 
Ifj. bajnoki.

Arad. Hakoah—Transilvania 4:1 (2:0),
Soimü—Tricolor 3:1 (1:0), Olimpia—Juven­
tus 12:1 (5:0), Egyetértés—Unirea 5:1 (2:1).

Brasov. Ivria—Victoria 1:1 (0:0), Gloria— 
Suburbiu 0:0, Izvorul—Locomotiva 0:0.

Tárgumures. MSE—MTE 1:0 (1:0). Az 
MSE megnyerte az alkerület bajnokságot.

• 9

Ünnepnap
minden hóna

P

15-ike

esedékességek napi i
a lakbérfizetés napja
fontos dátum, a hónap 

közepe

most ünnepnap lett, az Állami Sorsjáték révén, amelynek 
húzása minden hónap 15-én van. Mindenütt felbukkannak 
az Állami Sorsjáték teremtette milliomosok Számtalan ember, 
lett boldog azáltal, hogy a sorsjátékon játszott és senki sem 
panaszkodhatik, hogy valamit vesztett volna. Mert ez a 
román sorsjáték jellemzője : a kiadásokat nem érezni meg, 
ellenben a nyeremények is nagyok és számuk is sok. Aki 
nem ujitja meg idejében sorsjegyét, fut a szerencse elöl 
Utolsó napok a sorsjegy megújítására és uj sorsjegyek vá­
sárlására most vannak.

In

üí

I Satumare. SzSE—Törekvés 0:0. 
i Timisoara. Timisoara—Bucuresti ifjúsági
\ válogatott 1:1 (1:0).

i Barátságos mérkőzések

Resita. AMTE—UDR 0:0.
Albá-Iulia. Mihail Viteazul—Avantul 2:1 

(0:0).
Arad. Gloria—ILSA 1:0 (0:0).
Timisoara. Versec vál.—Timisoara II. oszt. 

vál. 2:1 (0:1). Nemzetközi mérkőzés.
Cluj. Romania ifj.—Avram Iancu II 5:0 

(1:0), Romania—U törpe 5:2 (1:0).
Petroseni. Jiul—Slova Jugoslavia 2:1 (1:1) * 

Minerul—SC Lonea 2:1.
Az északi és déli ligaválogatottak a 

Károly-lcupa döntőjében. Bucurestiböl jelen­
tik: A ligaválogatottak közötti Károly-kupa 
küzdelem során tegnap a déli liga (Bucu­
resti) válogatott csapata 8:3 (3:1) arányban 
győzött a nyugati liga (Timisoara) ellen 
Medve (4), Barbu (2) és P. Valcov (2) gól­
jaival. A nyugatiak góljait Zelenák, Klimek 
és Dobay lőtték. A keleti liga (Cemauti) 
4:1 (1:1) arányban győzött a középliga 
(Brasov) ellen. Az őszkor lejátszandó döntő- 

, be igy a déli és északi ligák kerültek.

Külföldi eredmények

Magyarország-Ausztria 
6:3 (3:2)

Budapestről jelentik: Magyarország válo­
gatott labdarugócsapata vasárnap harminc­
ezer néző előtt Európa-kupa mérkőzésen 6:3 
(3:2) arányban legyőzte Ausztria válogatott 
csapatát. A magyar csapat győzelme a sike­
res összeállítású, lendületes, átütöerejü csa­
társornak tulajdonítható. A gólokat Titkos 
(2), Sáros! (3) és Toldi, illetve Zischek (2) 
és Durchspekt lőtték. Biró Barlassina, Olasz­
ország.

Magyarország: Pálinkás (Újvári), Vágó—- 
Sternberg, Seres—Szűcs—Lázár, Korányi II 
—Vincze—Sárosi—Toldi—Titkos.

Ausztria: Platzer, Pavlicek—Sesta, Braun 
—Urbanek—Nausch, Zischek—Heimann —• 
Bican—Durchspekt—Vogel H.

I C én lesz a 3. ostály húzása. Újra 
J uj milliomosok és uj nagy nye­

remények. Ne fusson el a szerencse 
elöl, "most,.a június 15-iki nagy húzás 
előestéjén, amikor 6 óra alatt 200 
milliót osztanak szét.

AZ ÁLLAM! 
SORSJÁTÉK

Colecturile principale din Ardeal, Banat fi Bucovina
Arad

8ra#ov
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Crisana-—Romania 2:2 (1:0). Oradea, má­
jus 13. A betegeskedő centerhalf Criza helyén 
tartalékkal felálló Romania labdarúgócsapata 
meglepő jő játékkal igen veszélyes ellenfele 
volt az otthonában félelmetes Crisananak. Kis 
szerencsével a csapat győzhetett is volna, 
mert erre számos alkalma volt. A gólokat 
Lakatos és Barátky, illetve Nistor és Mure-

Budapest—Grác válogatott 6:4 (2:3). Dur­
va mérkőzés, melyen a biró két gráci játé­
kost kiálitott a játékból.

\ Köln. Spanyolország—Németország 2:1
’ (2:1). Válogatott labdarugó mérkőzés. Het- 
I venötezer néző, biró Langenus. 
j Bécs. Ausztria B)—Lengyelország váloga-
1 tott labdarugómérkőzés 5:2 (3:1).

A Haggibbor és {KAC 
osztoztak a kerület vivó- 

bajnoksagain
' Cluj, május 13. Szombaton és vasárnap bo- 
j nyolitották le Cl újon a kerület vivóbajnok- 
I sági versenyeit. Tőrben a Haggibbor kiváló 
j versenyzőinek képességei érvényesültek, mig 
I kardban a KAC mögött a Haggibbor ver­

senyzői csak távolabbi helyezéseket értek el. 
Általános meglepetést keltett a kardverseny­
ben a Mózes Jenő iskolájában kiválóan kép­
zett Mezey KAC előretörése, aki a döntőben 
vereség nélkül lett első. Jól szerepelt még 
ebben a fegyvernemben Erős László, aki for­
mán kivülis 5-ik lett, de Mózes Hermann is, 
aki évei számát megcáfoló frisseséggel dol­
gozott. Tőrben fölényesen érvényesült Her- 
czeg Tivadar alapos felkészültsége és tudá­
sa, valamint a második helyen végzett Csibi 
pompás stílusa. Eredmények:

Tőrbajnokság. 1. Herczeg Haggibbor 8 
győzelem, 2. Csibi Haggibbor 7 győzelem, 
3. Szentkirályi KAC 5 győz., 4. Pellegrini 
Arad 5 győz., 5. Réthy KAC 3 győz., 6. Mó­
zes Haggibbor 2 győz., 7. Szende Timisoara 
1 győz., 8. Biró KAC 1 győz.

Kardbajnokság. 1. Mezey KAC 8 győz., 
2. Bartunek KAC 7 győz., 3. Pellegrini CFR 
Timisoara 5 győzelem, 4. Csibi Haggib­
bor 4 győz., 5. Erős László Haggibbor 4 
győz., ,6. Burlacu CFR Timisoara, 7. Szende 
István CFR Timisoara, 8. Kökösi KAC, 
9. Mózes Hermann Haggibbor.

i — A Consum uj száma részletesen ismer 
teti a külkereskedelmi problémákkal kapcse 
latos eseményeket, a devizarendszer alkalma' 
zásával kapcsolatban kiadott legújabb rendi' 
leteket, amelyekből megállapítható, hogy i 
devizaellenőrzés továbbra is a Banca Natúr 
nala hatáskörében marad. A hét legakíuálíi 
sabb gazdasági és gazdaságpolitikai eseméj 
nyeiről a következő főbb cikkekben számol 
be a Consum most megjelent legújabb száj 
ma: Romániai anilingyár elállítását vett« 
tervbe szakmai tőkések. Angol és amerikai 
tőkéscsoportok ajánlatot tettek a kormány 
nak a romániai aranytermelés fokozásárai 
Milliárdos német invesztációvxal modernizál 
ják a romániai petróleumtermelést. Fakivi 
telünk múlt évi kedvező fejlődése után ez éij 
ben ismét katasztrofális mértékben viss: 
esett faexportunk. 2600 lejjel emelte a kői 
mány a cement maximális árát. A fűszer- J 
gyarmatáruk árai csak az uj fogyasztási i 
letékek összegének megfelelően emelkedik 
az utóbbi hetekben. A legfőbb Banktanát 
a banktövrény intézkedéseinek megfelelőt 
készítet« el a bankok alapszabály mit ájí
amelyet a Consum részletesen ismertet. í 
zetésképtelenségek. Uj cégek és cégváltozí 
sok. Közszállitások és árlejtések első fórrá 
bel olvashatók a Consumban. Kérjen muta 
ványszámot a kiadóhivataltól, Cluj, Str. Iu* 
Maniu S. (Casuta Postalá 127.)
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A francia és angol kormányok 
közösen interveniálnak Rámában 

az olasz-abessziniai viszály 
komplikációinak el­

kerülésére
Sürgősen összehívják a döntőbíróságot a konfliktus ügyében

Addis Abehaban is, hogy a békéltető bi­
zottság még a májusi népszövetségi taná­
csi ülésszak előtt összeüljön. A lap azt az 
értesülést szerezte, hogy az angol kormány 
rokonszenvesen fogadta a francia ajánlást.

Több lap azt az értesülést közli, hogy 
az angol és francia kormányok már inter- 

i veniáltak Rómában aziránt, hogy mielőbb 
: üljön össze a vegyes döntőbíróság az olasz- 
' abesszínia! konfliktus ügyében.

London, május 13. Az angol és francia 
kormányok barátságos lépést fognak ten­
ni az olasz kormánynál az olasz-abessziniai 
viszály komplikációinak elkerülésére. Nincs 
szó hivatalos intervencióról, csak kérésről, 
hogy az olaszoknak Abesszíniához intézen­
dő jegyzéke barátságos hangú legyen és 
hogy fogadják el a döntőbíróságot.

A Times szerint a francia kormány azt 
ajánlotta Angliának, hogy közösen tegye­
nek lépést abban az irányban Rómában és

Létrejött a francia-olasz légi 
együttműködési egyezmény

A két légi hBderőnek fontos szerep iut Ausztria függetlensége megvédésében

Nagy meglepetss vevőink szamara!
Minaen második GLADYS cipőkrém doboz alján a - 
GLADYS szó egy betűjét találja. Akta teljes szó összeál­
lításához szükséges betűket a GLADYS gyárnak 

beküldi 500 leit kap.

A BŐRT
a bőrgyárakban hónapokon keresztül 
készítik ki számtalan vegyi, anyag 
segítségével, hogy rugalmasságát és 

tartósságát biztositsák.

Azt hiszi talán, hogy ezek a művele­
tek véglegesek ? Nem, csak az első 
lépést alkotják. Miután lábbelit készí­
tenek belőle, a bőrt tovább kell gon­
dozni, ha meg akarja tartani minősé­
gét és tartósságát. Cipőjét igen 
könnyen gondozhatja kitünően a GLA­
DYS cipőkrémmel. Minthogy a legkivá­
lóbb nyersanyagokból és tisztán készül,; 
a GLADYS cipőkrém valóságos éltető 
eleme a lábbeli bőrének. A GLADYS 
cipőkrém meghosszabitja a tartóssá­
got, megóvja a rugalmasságot és ele* 

gáns fényt ad.

Nowyork. május 13. Az amerikai lapok 
római jelntése szerint már létrejött a francia- 
clasz-légügyi együttműködési egyezmény, 
amely különösen a kereskedelmi repülés terén 
néhány meglepetéssel fog szolgálni a kon- 
kurrens társaságoknak.

A Newyork Herald európai kiadásának 
római értesülései szerint az elkészített olasz­

francia légügyi megegyezést Mussolini elé ter­
jesztették. Úgy hírlik, hogy a két légi had­
erőnek fontos szerepe jut Ausztria független­
ségének megvédése terén is.

Kóma, május 13. Victor Emanuel olasz 
király fogadta Demain tábonok, francia lég­
ügyi minisztert.

W

Uránia Mozgó

SÍIKÉI temple
res csodagyermek legújabb szenzációs fűnaz 5 éves csodagyermek legújabb

BABSZEM KISASSZONY KALANDJAI.
filmje:

Műsoron kívül hangos pótkép!

Ezért használ mindenki aki 
tiszta, elegáns, jó lábbelit hord

GLADYS “i*™"

1

Lava! megérkezett 
Moszkvába

‘“taasss'Ä'sr“

Beck és Laval varsói eszmecseréjén sikerült el­
oszlatni a francia-lengyel ellentéteket

Befejeződtek a Balkán-szövetség 
konferenciájának politikai 

jellegű tanácskozásai
í A teljes egyetértés szellemében fejeződtek be a tanácskozások. A kamarában 

ünnepelték a Balkán-szövetség delegátusait

Varsó, május 13. Laval és kísérete, vala­
mint a francia sajtó munkatársai tegnap el­
utaztak Moszkva felé. A pályaudvaron Beck 
külügyminiszter szívélyes búcsút vett francia
kollegájától. , , . . .

Moszkvai jeintés szerint Laval es kiserete 
este 8 15 órakor érkeztek Negoreloja ha. ár- 
állomásra. Itt Weinberg külügyi osztályfő­
nök, Alphand francia követ és a szovjeua- 
pok tudósítói fogadták. Hétfőn délben La­
val számos repülőtől kisérve, az orosz „óva 
rosoa érkezett. A pályaudvaron Litvinov. 
Krescinski, a diplomáciai kar és diszszázad 
fogadták. Laval itt csak annyit mondott az 
újságíróknak, hogy a béke szolgálatában jött. 
A francia külügyminiszter a delutzm. folya­
mán kezdi meg tanácskozásait orosz kolle-

S a moszkvai lapok lelkes cikkeket írnak 
Láváiról abból az alkalomból, hogy átlepte a
"SPSS'S. A Matin szerint Lm, 
i-arsói eszmecseréje kedvező előjeleket szol-
2 áltatott a jövőbeli további

^övetséges lengyelekkel. A Petit Párisién 
kiemeli hígy sikerült eltüntetni a nezetelte- 

az Szinteség és nyíltság atmoszférá­
dban lefolyt hátsógondolat nélküli varsói

“ ' a TDptit Journal rámutat ar-megbeszelesen. A Petit joum
ra hogy jelentősége van annak is, hogy
gyelország elvben hozzájárulását adta a Du-

"Éifelejtettem Primerost venni.

n
5z a könnyelműség tönkre teheti az életet

na-medencét 'illető francia elgondolásokhoz.
A lengyel Kurjer Poranny is annak a 

meggyőződésének ad kifejezést!, hogy a var­
sói eszmecserén sikerült eloszlatni azokat 
a lengyel aggodalmakat, amelyeket a francia- 
orosz szerződés kötése keltett. A lap hangoz­
tatja emellett, hogy ez nem jelenti azt, hogy 
Lengyelország hozzájárulna ahhoz, hogy ide­
gen csapatok vonuljanak át területén.

Moszkva, május 13. (Rador.) A Pravda 
igy ir Laval útjáról: „A francia-orosz pak­
tum nemcsak hogy nem áll ellentétben a 
nép szövetségi paktummal, de hozzá fog járul­
ni annak biztonságához. A párizsi okmány 
utat nyit a Franciaország és Oroszország közti 
bensőségesebb közeledésnek, aminek követ­
keztében a világbéke csak nyerhet.

_ Gyermeknap a Zsidó Arvagondozó javá­
ra. Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó, hogy 
felhívja a gyermekek érdeklődését az árvák 
sorsa iránt, körlevelet bocsátott M az isko­
lákhoz, arra kérve az erdélyi zsidó tantestü­
leteket, hogy az árvagondozás eszméit Lag 
Beomer-napján „gyermeknap" formájában 
propagálják és kérjék őket, hogy ozsunna- 
pénzükből adakozzanak 1—2 lejt az árvák 
részére. A gyermeknap bevétele az árva gyer­
mekek nyaraltatási alapját szolgálná. Olyan 
helységekben, ahol az Arvagondozónak helyi­
csoportja működik, a befolyt adományok 
ezen csoport vezetőségéhez, máshol peaig 
közvetlenül a cluji Arvagondozóhoz küldendő 
be. Ahol a Gyermeknap Lag Beomer napban 
bármely oknál fogva nem volna megrendez­
hető ott az akciót május hó folyamán a leg­
alkalmasabb Időben kell megrendezni. A 
Gyermeknap eseményeinek registralása során 
érdekli az Arvagondozót a gyermekek eset- 

I leges hozzászólásai, megjegyzései, me ye 
: az akcióval kapcsolatban tesznek. Ezeket le- 
I hetöleg egész terjedelmükben közölni ogja 
\ az Árvagondozó.

Buucesti, május 13. A Balkán-antant kül-
Bucuresti, május 13. A Balkán-antant kül- 

órakor fejezték be, majd Titulescu a követ­
kezőket mondotta az újságíróknak:

— A politikai konferenciát befejeztük a 
teljes egyetértés szellemében. Holnap folytat­
juk a gazdasági problémák tanulmányozását 
s azután közleményt adunk ki.

A mai ülésen a négy ország gazdasági ki­
küldötteinek vezetői is résztvesznek.

Tegnap délután 5 órakor a kamarában 
fogadást rendeztek a Balkán-szövetség dele­
gátusainak tiszteletére. Megjelentek Maxi- 

\ mos, Rusdu Arras, Purics, kíséretük, a Bal- 
‘ kán-államok bucuresti követei, Tatarescu, Ti- 

1 tulescu, Savéi Radulescu és mások. Saveanu 
kamarai elnök mondott beszédet a követke­
zőkben:

— örömömre szolgái, hogy a román par­
lament nevében üdvözölhetem a Balkán-álla- 

: mok illusztris képviselőit, kiváló szövetsége- 
\ seinket. Teljes szivemből kívánom, hogy ez 
í a szövetség biztosítsa a békét, amit az egész 

világ annyira óhajt. Annak a barátságnak 
őszinte tolmácsolásaként, amely nemzetein­
ket egymáshoz köti, emelem poharam az 
önök egészségére és országaik prosperitásá­
ra: Éljen a béke, éljen a Balkán-szövetség! 

t Hatalmas ováció fogadta a beszédet, mi­
közben Maximos görög külügyminiszter igy 

I kiáltott fel: Tráiascá Románia!

I Belgrádi jelentés szerint Jeftics miniszter- 
{ elnök, aki szombaton éjfélkor utazott el Bu- 

eurest&böl, hazaérkezett a fővárosba. Ezzel 
kapcsolatban a Curentul tudni véü, hogy Tev- 
fik Arras török külügyminiszter holnap reg­
gel hajón Sztambulba utazik.

Purics államtitkár Belgrádba utazott, 
ugyancsak a Curentul szerint.

A Balkán-antant miniszterei tiszteletére 
rendezett ünnepségek során tegnap este a tö­
rök követség adott fogadást. A négy külügy­
miniszteren és kíséretükön kívül megjelentek 
a kormány tagjai, a törvényhozó testületek 
elnökei, a diplomáciai kar és más előkelősé­
gek.

A francia követség fogadást; rendezett Paul 
Boncour tiszteletére.

Bucuresti, május 13. A külügyminisztéri­
umban összeültek a négy Balkán-állam kül­
ügyminiszteréi, akiken kívül résztvettek a 
gazdasági jellegű tanácskozásokon az egyes 
országok gazdasági delegációinak vezetői es 

; pedig Hassan Saka, a török nemzetgyűlés al- 
! elnöke, Haritakis volt görög miniszter, Pu-

I rics, a jugoszláv delegáció vezetője, valamin: 
í Tabacovici, a román gazdasági delegáció el- 
■ nöke. A Balkán-szövetség tanácsa áttanul­

mányozta és ratifikálta a gazdasági tanács­
nak Athénban hozott határozatait, valmint 
az ankarai munkálatokat is a kereskedelmi 
kapcsolatokra, vasutakra, postára, utasforga­
lomra és bankokra vonatkozólag.

Egyébként ma este adják ki a hivatalos 
közleményt a konferencia munkálatairól.

Bucuresti, május 13. A Balkán-konferencia 
ma délelőtti ülését kizárólag gazdasági jelle­
gű kérdéseknek szentelte. A legutóbbi kama­
rai tanácskozáson készített jelentést vitatták 
meg a négy ország gazdasági kapcsolatainak 
kimélyitéséröl. A tanács dél 1 óráig dolgo­
zott .miközben Titulescu 12 órakor eltávozott 
a Sturdza-palotából és az uralkodóhoz ment 
kihallgatásra. A konferencia délután folytat­
ta tanácskozásait.

Jeftics a következő táviratotintézte Jimbo- 
liáról Titulescuhoz: Kedves barátom, még- 
egyszer ki akarom fejezni legmelegebb kö- 
szönetemet az annyira szívélyes és barátságos 
fogadtatásért, amelyben bucuresti tartózko­
dásom alatt részesítettek. Kérem, tolmácsol­
ja neje önagyságának is tiszteletteljes hódo­
latomat és higyjen legöszintébb barátságom­
ban."

— Egy szegény zsidó fiatalember nyerte 
meg a kisebbségi ujságirószervezet sors játé­
kának főnyereményét. Vasárnap este 5 óra­
kor tartották meg az ujságiró-sorsjáték hú­
zását a Városháza közgyűlési termében. A 
250 ezer lejes főnyereményt Goldberger Fer- 
dinánd 20 éves cluji fiatalember nyerte meg. 
A nyertes annál is inkább nagy örömmel vet­
te át tegnap a nyereményt, mert mint mon­
dotta, szegény, kisfizetéses tisztviselő és ne­
hezen megtakarított pénzéből vette a sors­
jegyet.

— Munkakonfliktus Cluj három nagyüze­
mében. Cluj három nagyüzemében, a villa­
mos müveknél, a Dermatában és a Junas 
öntődében konfliktus tört ki a munkások és 
az igazgatóság között a kollektivszerzödések 
miatt. A munkások kérték az eddigi kollek­
tiv szerződésük pontjainak módosítását, amit 
az igazgatóság visszautasított. A munkaügyi 
inspektorátuson hetek óta folynak a kon­
fliktusokat kiküszöbölő tárgyalások, ezideig 
azonban eredmény nélkül.
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Cluj, május 13. Vasárnap délelőtt nyitották 
meg ünnepi keretek között az int emá tussal 
egybekötött cluji jesivát, amely e naptól 
kezdve „Jesivat Chaszam Szófer“ nevet vi­
seli, a nagy pozsonyi rabbi és talmudtudós 
után, akitől Glasner Akiba főrabbi, a jesiva 

j alapítója származik. A jesivát ideiglenesen,

helyiségekben, ahol szigorú iskolai fegyelem 
mellett szorgalmasan tanul a jesiva harminc 
növendéke.

A város konzervatív zsidóságának szine- 
java jelent meg a jesiva megnyitó ünnepsé­
gén, amelyet Weisz Izidor főkántor és kóru­
sának éneke vezetett be. A megnyitó beszé­
det Glasner Akiba főrabbi tartotta meg­
indult, hálatelt hangon. Hivatkozott nagy

Halló, itt rádió 
Palesztina !

Hozzászólás dr. Levi Lajos 
tervezetéhez

Dr. Levi Lajos tervezetéhez kívánok hoz- 
zászólani. Dr. Lévi azt ajánlja, hogy az 
egyes hitközségek a Keren Kajemet által 
vegyenek minimálisan 20—25 dunam földet 
Palesztinában, mely föld a Keren Kajemet 
nevére volna telekkönyvezve, viszont az 
egyes hitközségek a földet 99 évre haszon­
térbe bírnák a Keren Kajemefctől. . ....

A földet a hitközségek 5—10 évi rész- I alaPltoJa származik. A jesivát ideiglenesen,
meg és a te.jea összeg Mise- i ££ ~ ~ 

tese után joguk volna e földekre hitköz- - 60 ’ szellos
s-égiikből kvótán felül 1—2 családot a fenti 
dunamokra letelepíteni. — Előnyös volna, 
ha a hitközségeket köteleznék, hogy a le­
telepítésre szánt családokat előzőleg leg­
alább 1 évig tartó mezőgazdasági munká­
ra már itt kioktassák.
,7;lcfenti mirhmális 20-25 dunam tenné- mault> Mlatelt hangon Hivatkozott nagy 
szetesen csak a kis hitközségekre vonathoz- őseire, akiknek nyomdokaiban akar haladni!

, lg a nagyobb hitközségek szamara- j a Tóra terjesztése és szellemének fenntar- 
nyuknak megfelelően több földet váltaná- \ tása tekintetében. Idézte a Talmudnak azt a 
nak meg. |

Ennek keresztülvitelére a következő meg j 
oldást ajánlamán: Minden hitközség a tag- j 
jaira kivetett adót 10 százalékos ugyneve- \ 
zett áldozati adóval emelné fel, addig mig í 
a hitközség által jegyzett dunamok teljes i 
kiegyenlítést nyernének. Ezen 10 százaié- j 
kos reális alapot jelentene, mivel minden ' 
hitközség 80—90 százalékig biztosan szá- I 
mithat ezek behajtására és nem hinném, ! 
hogy akadna cionista beállítású hitközség, ] 
mely ezt a 10 százalékot nem szavazná j 
meg. Tekintettel arra, hogy a hitközsé- l 
geknek igen nagy száma cionista vagy leg- \ 
alább is nem cionistaellenes, kellő propa- « 
pandával el lehetne érni, hogy a romániai I 
hitközségek, már a jövőévi budgetjükbe j 
bevegyék az első rátához szükséges össze- 1 
geket. \

Összeköttetésbe kellene lépnünk a Keren I
Kajemettel, hogy az első, illetve a második j
ráta lefizetésekor a Keren Kajemet, belát- I
va azt, hogy itt reális alapról van szó, egy I
felveendő kölcsön segítségével — mely köl- 3
csont az ily módon befolyandó összegek is
garantálhatnak. — megvegye a földet és
azt megmunkálhatóvá tegye.

Az ily módon megvett föld biztosan nem
szolgálna spekulációs alapul, viszont dr. j fontos
Lévi második tervezete, hogv a Keren Ka- : wáiái ’, , , ’ a Jxeren Äa • Hálát aa istennek, hoe
jemet magan-foldvasarlasra is rendezked- I napot, élete delelőién.
jek be nem garantálná ezt. Azt sem garan- j összeesik életének ötvenedik “é^ordulójárab
a na, hogy a foldvasárlók letelepednének-e , A jelenlevők meleg ovációkban részesítették

Palesztinában. A mai viszonyok mellett > a főrabbinak ezt a kijelentését.

Megnyitották a „Chaszam 
Szófer“-ről elnevezett jesivát

Glasner Akiba főrabbi nagy beszéde. Meleg ünneplésben részesítették
a főrabbit és intézményét

(Uj.

j ősök méltó utóda .mint a hires „Divré Jere- 
I mijáhu“ unokája, nagylelkűen istápolta ezt 
I az intézményünket és már eddig közel 170 
í ezer lejt adományozott.

A főrabbi ezután felolvasta Grosz Jenő 
üdvözlő táviratát, amit a jelenlévők lelkes 
hedad kiáltásokkal üdvözöltek. A főrabbi ez­
után a jesiva kritikusait intézte el talpra­
esett érvekkel és kérte a zsidó közületek és 
a zsidóul érzők támogatását a jesiva szá­
mára.

A hatásos beszéd után Feiwel Herseh 
Grosz, a jesiva mecénásának talmudtudós 
apja szólalt fel és Ígéretet tett, hogy a jesiva

Vasárnap d. u. 6: Baskircseff Mária, 
donság, harmadszor.)

Vasárnap este 9: Viki. (A címszerepbe,! 
Sólymosán Magdával.) " a

Hétfő este 9: Sárga liliom. (Népszerű e ó. 
adás, olcsó, 25 és 15 lejes helyárakka'

Kedd este 9: Lovagias ügy. (Hunyady Sár 
dór páratlan sikerű legújabb vigjátéka- 
a Vígszínház jelenlegi müsordarabV 
Erdélyben először, a vüághirü szerző L' 
leniét ében. Premierbérlet 25 sz.)

Szerdán és a következő napokon: Lova«;»* 
ügy.

SÁBIÖ

Kedd, május 14.
Bucuresti. 13.03: Könnyű zene. 14.15: Kön'-, 

nyü zene. 18: Gramofon. 21.05: Szimfóniára 
”=■ ‘sclCLet LeLL- nogy a jesiva hangverseny. 22.15: Szimfonikus hanm,..'

iránti érdeklődést a maga részéről is ébren | seny. 23.25: Éttermi zene. £
akarja tartani fiában. 5 Budapest. 13.05: Zenekariakarja tartani fiában. í Budapest. 13.05: Zenekari hangverseny

Herskovits Imre, a cluji őrt. zsidó hitköz- j 14.20: Időjelzés. 14.30: Énekhangverseny.
lr* 40: Hírek. 17.10: Asszonyok tanácsadója 

I 17.4.« • Időjelzés. Hírek. 18: A kamaszkor. Fel.
ség alelnöke, a hitközség nevében köszön 
tötte a főrabbit és müvét, a jesivát. arra !
Irr» wir/» J __- * 1 — _ — — a , — *’ kérve 

: tervbe
Cluj zsidóságát, hogy támogassa a 
vett legújabb zsidó iskolai mozgal- I

 olvasás. 18.35: szalonzenekar.. '9.45: Kin 
S7.;nvad, 20.45: Rigó Jancsi és cigányzenekara. 
.21.50 • Hírek. 22.10: Zongorahang ,-erseny 

í 22.50 - Hanglemezek 23.30: Franc arye.vi/

m
1

I előadás, 
í hírek.
I Milánó. 14 15'

I mcfon. 22: vnái: Requiem. 24: Hires:

23.50' Zenekari hangverseny, utána 

Rádiózenekar. 21.50: Gr a

-
1

mm
\R- -A

m
Szerda: május 15:

Bucuresti. 1 i 40: Gramofon. 18: Rádicze-

S*!fi

m

Mm

í neaar. 2C.30: Gramofon. 22.15: Rádiózenekar 
f Budapest. 11.45: Felolvasás. 13: Déli ha- 
I raugszó. 33.05: Hanglemezek. 14.20: Időjelzés, 
t liSO. Szimf. hangverseny. 15.40: Hírek. 
I 17 40: Rádió diák-félórája. 17.45: Időjelzés. 
1 Hírek. 18: Felolvasás. 18.20: Kóczé Antal ci- 
I gányzenekaia. 19 30: Olasz nyelvoktatás. 20:
I Hűvös Iván és Zalatnai Géza szerzeményei. 
* ki 15: Könyves Kálmán; szomorú játék. 23:
I Hírek Idöjárásjelentés. 23.20: Perils Jenő
) cigányzenekara. 23.30: Heinemann L"<le ü-zr 
í műsora. Utána Írnek.

lila®

A cluji „Chaszam Szó fér“ jesiva épülete í APRO
J SZépSf5es megállapítását, amely szerint , mat. S' - [
1 CS. w“016 I , ?r PoMk to«* a zsidó történelemből j

j dók, a diaszpórában a zsidó nőni * A , fe t. hasonlataiban mutatta ki a jesiváknak i
............................ I SSU“ hOCTÖnyIaM-kkÖtt éUliR ki' eZért I ‘ ! N6smnének: 40 éves izr. kereskedő, kirnt

—“™'hogy*KerraKa- í1SSÄ« .Ä iÄÄ

Goldstein Lajos a kültelki talmudtórák ne- ! társa®ág' vezetője es főrészvényese, 28 éves
j lzr- Jómódú bőrkereskedő, kinek egy értékes

azonban biztosak lehetünk — sajnos, __
hogy minden hitközségben akadni fognak 
derék zsidó emberek, akik szívesen kimen- 
nek majd Palesztinába, ott a hitközségük 
földjén uj és biztos egzisztenciát alapítani.

Ezen akció természetesen nem zárná ki 
dr. Levi második propoziciójának eredmé­
nyességét, sőt annál jobb, ha mindkét ter­
vezetet siker koronázza.

Mi sem volna áldásosabb, mint ha az . 
összes zsidók nem párt és vallási frakciók 1 
szerint, mindennek csak barátságosnak i 
nem mondható elkülönülésbe élnének, ha- ] 
nem a szent cél érdekében, minél előbb j 
egységesen járnának el minden cionista 3 
kérdésben. j

Kijelenthetem, hogy e resitai hitközség i 
ebben a kérdésben — hitközségi földvásár- I 
*as a közel jövőben rendkívüli közgyü- * 
lést tart és meg van minden remény arra, 
hogy elsőnek csatlakozható ezen akcióhoz! 
hogy ezzel is elősegítse ennek megindítá­
sát.
Resita) Philipp László

Én elvetettem a magvakat
vében üdvözölte a jesivát, Nussbaum Mihály 
a „P°aIe Ced5k jókívánságait tolmácsolta,1 -------- vuunacsoita,

,.f,° y‘ai ta j dr Sebestyén József, mint a Kórházegyesület 
ujd kiälla- I elnöke, üdvözölte a __\ tudom- h°gy sok vihart kell majd kiálla- 

I nia a fiatal palántának, de érzem, hogy 
j Isten átsegit bennünket a bajokon. A nehéz 

gazdasági viszonyok közepette jólesően lát- 
am a jesiva-ügy iránt való szeretetet és 

áldozatkészséget, ami zsidóinkban megnjnl-

Ss j óS^s^st: I nepsaégttbrfődkLra ezzr—
bucuresti vezérigazgató urnák, aki mint nagy ! éneke zárta be “ k°rUSanak

elnöke, üdvözölte a főrabbit, dr Klein Miksa 
pedig mint egykori jesava-bócher, mondott 
lendületes beszédet. A régi jesiva-növendékek 
érzelmeit Guttmann Márton tolmácsolta tem­
peramentumos és átérzett jiddis beszédben. 
A monostori zsidók üdvözletét Klein Mózes 
hozta. A beszédek sora ezzel lezárult. Az ün-

bérháza is van. Megbízva: 
Cluj, Regele Ferdinand 116.

„Mirea“ iroda

\ Krau!-iu zu 
! kiife gesucht. 
I tiighet.

dre.'Shngem Kinde mit Heus- 
Ach esse S:ern Text 'f- brik

I Nemcsak apai szemmel nézve csinos 
j eves izr. leányomat férjhezadnám egynulV 

szén i í keszpénzhozománnyal. Ismerkedést Lé: 
I i'ehoz Bizony Ferenc 15 éve fennálló 
ségközvetitő irodája, Timisoara, Reg. Maria 7

92

színház-film
Csütörtökön e$4e a Baslcircsev 

Máriával nyijja Itapuii újra a színház

! Teliintélyes vagyonnal rendelkező diplomás 
i &SgleSény komoly házasság céljából mégis- 
j merkedne nem feltétlen vagyonos hölggyel, 
j Lerjen még ma felvilágosítást. Bizony Fe-
I 1’eGC 15 éve fennálló házasságközvetiitő írc- 
I óaja, Timisoara, Reg. Maria 7

\ Négykarikás vendéglői fözökemence, elkö’-
I tozés jutányos áron eladó. Str. Fántá-
I nele 37.

Gyalult és fős savanyu káposzta kgr-ként
kapható Str- Filipescu 7. Délután jön haía° a3^^“GnkakedvveI

Jr6*1^ U^an°tt két káposztáshordó el- zációs ujdonsáí^í" S mmdjárt^y 
ado. I „rV uJu°nsaggal nyissa meg ezt a ciklust

I . Elsó Premierként Andai Ernő és Bálint
........................... ........................ !Eafs Budapesten a Nemzeti Színházban

Jrtkezésl anyagraktárak fjeimébe! ]a címszerepben Fén^AfívaÍÍkinek
Mész ! MAe, 1 í partllere Kovác^ György lesz. Az oradeá"
T OSZt; íói kiégetve, fehér, darauf-2és BaskircivTária^unk -remélheíÖ’ ho^ a 

rmentesen — vagon és félvaimntetetevv^ í ,náIunk 18 sorozatos előadá-

hogy a színtársulat ^ visratéÍjÍ OradSS’ * ker^ & n|ÜSOron a többi nagy külföldi si-

, aho1 8ikert sikerre halmozva játszottak a szí- i^Lrtnaní?Iyel<nek “ élén Hunyady Sándor 
I neszek egy hónapig. ! ova£ias ugye áll s amelynek a jövő hé*-
' . Kitűnő programmal, „iult munkak.rli„„, j “ Uluazt-

Eladó 12%-ot jövedelmező cluji központi, 
fekvésű ingatlan. Értekezni Hermanstädter 
Allgemeine Sparkassa cluji fiókjánál.

Gyermek vagy idős nö mellé ajánlkozom.
2^!ket=,l’Äp0l0nÖ“ jeligére Oradea Schwartz 
Sándor Str. Indepedentei 15.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: I , Spfc,iáJLs’ vaIődi arannyal aranyozott kép- 
r I kereteket olcsón készít: „Pax" Cluj, Calee

I Gsutortok este 9: Baskircseff Mária. (A bu- ! Vlctoriei 6-
! dapesti Nemzeti Színház legnagyobb- f ~7~~------------ ------- ------- —

sikerű újdonsága. Ragyogó uj kosztü- « , ®lökeI0- özvegy, gyermektelen izr.

pormentesen - vagon és félvagontételekben sokban fog szlrol erüS 1 eIöadá
Jegjutányosabban és prompt »samt i répáit Bmfass Ti“f ,

Händler LAJOS > -a, Vórő Anm, 10004^,; TomTsít I

írnia Dej-Jibon j™. Sala). | X ISS.TSsSSÍ <** helyéra,' eltetSa?'"“"

J^tb. hözvetitők díjazva. ] détntén **£ ! «^to Gäbt ía*a‘T^' U ^ |

Követni fogja természetesen a Baskircsev 1 ^SSávai ^ - Vadvirúg- (Sólymosán
5 * ■-«■goéval, olcso helyárakkal.)

f°kkek Fény«a Alice és Kovács Gyöigy 
lelléptével. Premierbérlet 24. sz.)

Péntek este 9: Baskircseff Mária, (Újdon­
ság, másodszor.) 1 J

Szombat d. u. 4: A három sárkány. (Hu-
tote» -»»tékának

j szépnek elismert urinö egymilliót meghaladó 
\ “gat-an es készpenzvagyonnal férjhezmenne 
» os vagy gyároshoz. Megbízott „Mirea" 
* iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

ä pl„K,et ^ag0n kisebb és transzport boroshordó
I ^ BéSotl* Mad6k' ErtetaZ"i ^an.

c Besarábiát- Bucovinát állandóan
i n~‘ Pviseletét kisebb kollekcióval vál­

lalok. „Csak komoly cikk" jeligére a kiadóba

KEDD, 1935J

A tengj
A tengeri bet 

maritimum — ug 
Legalább is az ai 
Odysseus. Aeneis | 
róla.

Akik hajlamosa 
a helyre és a 
kapják a tengeri j 
ahogy az ingó d^ 
a betegségbe. Va 
földön rosszul lesi 
a hal szaga meg 
egy hajós arat 
gondolnak. De 
amelyek a tengeri 
ben részesítik, igj| 
verte dik hosszú
Európa és 
ördöglyuk, a Bis| 
déli kiszögelése,

Aki Dowerből 
óra hosszat tart 
figyelheti, hogy 
összeülnek a hal 
missek, sűrűn eg 
kék a sürgönydr 
kával és megadá| 
sukat.

Pemambukóból I 
tart a hajóút. Hq 
küzdjék, az utasl 
ságos táncláz háj 
ben. De gyakr: 
meglepi az embe 
jAuconából Fii 

Karszt felöl meg 
amely a kicsiny | 
kinti. Ilyenkor

Egy Prágából 
alkalmával egy| 
„mentem". Meg 
natkozásban a léi 
táját a tengerinej 
ezt is a modem I 
Rokona, mondc:n| 
zeli rokona. A 
szerint nem külfj

A fiatal orosz! 
ként, hogy a tea 
a magasabbrendl 
is szenvedett alal 
a gyermekek fräj 
dománynak nem j 
Isist megmagyar

Vannak a tér 
gyógyszerek. Az| 
férfiaknak kell 
nyok kijelentései 
gyógyszer: alul
árnyékában.

— Egy órai kq 
emelték fel a c 
jelentik: Cáréi 
döbbenéssel tárgj 
zottságnak példa 
7-én kellett az 
kezniök az adói 
lene őrára volt 
zalaui helyiérdet 
órakor érkezett 
ra siettek, aholl 
kijelentette, bogi 
tek meg a bizoj 
meghallgatása 
tiltakoztak az | 
hogy a vonat 
gyalásra 9 óra 
elnök nem fogad 
ban közölte, hog| 
jóval felemelte 
rei orvosok az 
nyugodtak bele, 
tek be. Az or 
Artur városi fi 
kórházi főorvos I
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A tengeri betegség
A tengeri betegségnek — taedium vitae 

maritimum — ugylátszik nincs története. 
Legalább is az antik tengeri regényekben —- 
Odysseus, Aeneis — egyetlen vers nincs 
róla.

Akik hajlamosak rá, azok tekintet nélkül 
a helyre és a hajómenet tempójára, meg­
kapják a tengeri betegséget. Vannak, akik 
ahogy az ingó deszkákra lépnek, beleesnek 
a betegségbe. Vannak, akik már a száraz­
földön rosszad lesznek, amikor a kátrány és 
a hal szaga megüti orrukat, talán amikor 
egy hajós aranypaszomántos zubbonyára 
gondolnak. De vannak földrajzi területek, 
amelyek a tengeri betegséget különös előny­
ben részesítik, igy a Roaring for thy (a negy­
venedik hosszúsági fokon, nyugatra), az 
Európa és Amerika közötti úgynevezett 
ördöglyuk, a Biskaya-öböl és a Peleponezus 
déli kiszögelése, a Kap-Matapan.

Aki Dowerből Calaisba utazik, a néhány 
óra hosszat tartó utón rendszeresen meg­
figyelheti, hogy már Dowerben a kikötőben 
összeülnek a hajó szalonjában az angol 
missek, sűrűn egymás mellett, mint a fecs­
kék a sürgönydróton, ölükben a kicsi tálacs- 
kával és megadással, csendesen várják sor­
sukat.

Pemambukóból Cherbourgba három hétig 
tart a hajóút. Hogy a tengeri betegséget le­
küzdjék, az utasok sokat táncolnak. Való­
ságos táncláz háborog a hajó minden részé­
ben. De gyakran rövid kirándulásokon is 
meglepi az embert a tengeri betegség. Az 
JAíjconából Fiúméba járó hajón néha a 

Karszt felől meglepetésszerűen jön a bóra, 
amely a kicsiny hajó árbocait hárfának te­
kinti. Ilyenkor a matrózok is megkapják...

Egy Prágából Berlinbe történt repülésem 
alkalmával egy légibeteg fiatal oroszlánnal 
..mentem“. Meg kell említenem ebben a vo­
natkozásban a légibetegséget mint egyik faj­
táját a tengerinek. Mint sok egyéb szépséget, 
ezt is a modem technikának köszönhetjük. 
Rokona, mondom a tengeri betegségnek, kö­
zeli rokona. A közeli rokonok pedig rend­
szerint nem különösen kellemesek.

A fiatal oroszlán példájából látjuk egyéb­
ként, hogy a tengeri betegség nem áll meg 
a magasabbrendüek előtt. Nelson admirális 
is szenvedett alatta, Vilmos császár is. Csak 
a gyermekek fräuleinjait kíméli. Eddig a tu­
dománynak nem sikerült a sajátos immuni­
tást megmagyaráznia.

Vannak a tengeri betegség ellen patent- 
gyógyszerek. Az asszonyok hisznek benne; a 
férfiaknak kell hinniök. Tapasztalt kapitá­
nyok kijelentései szerint egyetlen! megbízható 
gyógyszer: aludjon az ember egy tölgyfa
árnyékában. R- R-

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puf- 
fadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és 
általános rosszullét esetén a rendkívül eny­
hén ható természetes „Ferenc József“ ke­
se rüviz a gyomor és a bélcsatorna tartalmát 
gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését 
élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós 
megkönnyebbülést szerez. Gyomor- és bél­
specialisták a Ferenc József vizet, úgy fér­
fiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes 
eredménnyel alkalmazzák.

— Zsidó zeneest Oradean. Oradeáról je­
lentik: Szerdán este illusztris művészek in­
terpretálásában bevonult Oradeára a zsidó 
zene. A zsidó zene életrekeltése több mint 
elhivatottság, mert a zsidó zene ősi erejéből 
felszínre hozni azt, ami érdemtelenül elsik­
kadt, az egyetemes zsidó nép vágya. Túl a 
zene internacionális átütöerején, a népi gyö­
kerek mélységeire is kell gondoljon az, aki 
egy regenerálódásra váró nép rég elfelejtett 
zenéjét akarja feltámasztani. A megrenditően 
szép feladat a kutatás útjára csábíthatott 
mindenkit, de kevés olyan hivatott szakértő­
je lesz és lehet a zsidó zenének, mint dr 
Friedmann Andor timisoarai zongoraművész 
és zeneesztéta, aki fáradhatatlanul szolgálja 
a zsidó zene ügyét. Hatalmas munkájában 
Szeghö Julia asszony, a rendkívüli muzikali- 
tásu cluji dalénekesnö segíti, aki finom 
mezzoszopránján kiemeli a zsidó dalok leg­
fájdalmasabb zsongását is. Dr Friedmann 
Andor előadása ,,A zsidó népzene ismerte­
tése“ vezette be a koncertet. Az előadó ha- 
twtalmas felkészültséggel mutatott rá a zsidó 
zene útjaira s az Énekek Énekétől a mai 
modem zenéig követte az el-eltünö népies 
zsidó zene szálait. Rámutatott többek kö­
zött arra az igen, kevesek által ismert 
tényre, hogy a zsidó zene nagyon sokat adott 
a magyar népdalköltészetnek. A hatalmas 
sikerű előadás után Szeghö Julia asszony lé­
pett a pódiumra és frenetikus sikerrel adta 
elő a szebbnél-szebb zsidó dalokat. Hatal­
mas sikert aratott Her nor die shien Maidele 
ukrán lakodalmi ének és a Lipinskaja elő­
adásából ismert Jume-Jume. Az énekesnőt, 
aki a Jiskadal csodálatos szépségű melódiái­
val zárta műsorát, nem akarták leengedni a 
pódiumról. Utána dr Friedmann Andor ült a 
zongorához, hogy bebizonyítsa azt, hogy 
nemcsak mint kiváló kisérő, hanem mint ön­
álló előadó is átlagon felüli teljesítményre 
képes. Az Ato hivdalto, ,,Ono“ és „Haszkele“ 
hatalmas sikerét kell kiemeljük, de a brilliáns 
zongoraművész a liturgikus zsidó zene min­
den tömör szépségét kifejezte a zongora ská­
láin. A zsidó zene diadalmas ünnepe volt az 
oradeai koncert s a bravúros művészek sze­
replése sokáig felejthetetlen marad. (a)

Olyan karcsú, mini esküvője napján
Ez a nő visszanyerte eredeti iermészeies iesisnlyái 16 év uiáia

Emlékszik még, milyen nehéz volt es­
küvője napján ? Vájjon a mérleg ma is 
ugyanazt a súlyt mutatja-e? Miért nem 
ugyekszik, hogy visszanyerje ugyanazt a 
testsúlyt és alakot, mint amelyet leánykorá­
ban bírt, ahogy ez a hölgy is tette:

„Ezelőtt 18 hónappal —- Írja — erősen 
hízni kezdtem, noha éppen egy dombon 
lakom, amelyre gyakran kell felmásznom. 
Sokféle szert próbáltam és most elkezdtem 
Krusehent szedni. Az utóbbi időben állan­
dóan szedtem Krusehent és Íme, visszanyer­
tem természetes testsúlyomat: 60 kg. 779 
gr.-t, pontosan 16 év előtti testsúlyomat. 
Ezenkívül igen jól érzem magam“.

„Ezelőtt 2—3 nappal egy hölggyel talál­
koztam, aki hosszabb ideig távolt volt a 
városból. Azonnal észrevette, hogy fiatalabb 
és karcsúbb vagyok. Egy másik hölgy azon­
ban azt mondotta, olyan az alakom, mint 
egy leányé. Azt hiszem, 40 éves koromban 
kitűnő eredményt értem el“. A. H.

Kruschen a kövérség okait szünteti meg. 
megsegíti a belső szerveket, hogy működésü­
ket hathatósan fejtsék ki, hogy naponta el­
távolítsák a haszontalan anyagokat és a 
mérgeket, amelyek — ha alkalmat adunk

neki arra. hogy összegyűljenek — a testben 
hájjá változnak.

A fogyókúrát Kruschennel meggyorsít­
hatja, ha nem eszik zsíros ételeket és tészta- 
nemüeket, hanem helyettük kevés vajat, tej­
felt és burgonyát eszik.

Sels Krusehent több mint 120 országban 
árulják és ma már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

— Egy órai késés miatt kihallgatás nélkül 
emelték fel a cáréi orvosok adóját. Careiből 
jelentik: Cáréi orvostársadalma nagy meg­
döbbenéssel tárgyalja a zalaui adókivetö bi­
zottságnak példátlanul álló eljárását. Május 
7-én kellett az orvosoknak Zalauban jelent­
kezniük az adókivetö bizottságok előtt. Ki­
lenc órára volt kitűzve a tárgyalás, de a 
zalaui helyiérdekű vasút egyórás késéssel tiz 
órakor érkezett be. Az orvosok a tárgyalás­
ra siettek, ahol Meheleanu bizottsági elnök 
kijelentette, hogy mivel 9 órára nem jelen­
tek meg a bizottság előtt, az adót a felek 
meghallgatása nélkül kivetették. Az orvosok 
tiltakoztak az eljárás ellen és igazolták, 
hogy a vonat késése miatt érkeztek a tár­
gyalásra 9 óra helyett 10 órakor. Meheleanu 
elnök nem fogadta el a védekezést, azt azon­
ban közölte, hogy minden kihallgatás nélkül 
jóval felemelte az orvosok adóalapját. A cá­
réi orvosok az önkéntes határozatba nem 
nyugodtak bele, hanem fellebbezést jelentet­
tek be. Az orvosok között van dr Tamas 
Artur városi főorvos és dr Marchis Adrian 
kórházi főorvos is.

I Ma, kedden a ROYAL-mozgóban dupla műsor

I. CHARLEW MÉRJE
I vígjáték, fősz.: Paul Kemp mint nöimitátor.

! II. A HAIÄI VAKÁCIÓZIK
I Fredrich Marsch a legbrilliánsabb szerepében

4 — Imre Andor képkiállitása az Ujságiró-
I klubban. A cluji Ujságiróklub nagytermében 
í egy eredeti festői tenetség, dr Imre Andor 
í oradeai orvos állította ki képeit. A gyüjte- 
* mény minden egyes alkotásából újszerű el- 
, gondolás, plasztikus erő és lángoló szenve- 
i dély árad. A kiállítást rövidesen részletesen 
! fogjuk méltatni.
I
I — A németek Schleswigben újraépítik a 
\ lerombolt erődöket. Kopenhágából jelentik:
[ Több dán !ap megütközéssel ir arról, hogy 
jj a németek Schleswigben újraépítik másfél év- 
j tizeddel ezelőtt lerombolt erődeiket s eiha- 
j íározták a kaszárnyák szaporítását is.

f — Vall a kereskedelmista diák teológus be- 
! tövőtársa. Mint arról beszámoltunk, a cluji 
{ rendőrség Deák László kereskedelmisltia be- 
l törö valomása alapján letartóztatta Kárpáti 
} Emil 20 esztendős református teológust, aki- 
4 ről kiderült, hogy ö volt az értelmi szerzője 
1 a kis kereskedelmista betöréseinek. Kárpá­
tit átadták a cluji ügyészségnek, tegnap pe­
dig megkezdődött a kihallgatása. Eleinte ta­
gadta, hogy bármi köze volna Deák betörései­
hez. A bizonyítékok súlya alatt azonban meg­
tört és végül beismerte, hogy ő szemelte ki 
a terepet a különböző betörésekhez és aztán 
utasítást adott barátjának. Beismerte többek 
között, hogy a dr Bartha fogorvosnál történt 
betörést is ö eszelte ki, még pedig oly mó­
don, hogy kezeltette a fogát a fogorvossal 
és egy nap, amikor a fogorvos egy pillanatra 
elhagyta a rendelőjét, gyorsan kinyitotta az 
ajtó felett levő ablakot. így készítette elő 
bejáratos volt hozzájuk és igyfigyelte meg, 
hogy7 az egyik cluji uricsaládnál történt be­
törést is ő eszelte ki. Jól ismerte a családot, 
bejáratos volt hozzájuk és igyfigyelte meg, 
hogy hol tartják az ékszereiket. A tapasztal­
takat aztán leadta Deáknak, aki igy felké­
szülve, be is tört a lakásba.

— Gábel Sándor lett az oradeai hitközség 
uj főjegyzője. Oradeáról jelentik: Az oradeai 
hitközség vasárnap tartotta meg a nyugdíjba 
vonult Hirsch Henrik távozásával megüre­
sedett főjegyzői állás betöltése ügyében a 
szavazást. A hitközség tagjai egyhangúlag 
Gábel Sándort, az Uj Kelet hasábjairól is 
ismert zsidó publicisztát választották meg 
főjegyzővé. Gábel Sándor megválasztása ál­
talános örömet és megelégedést keltett a 
városban.

— Újrakezdték a perbeszédeket a milliár­
dos feketeszeszperben. Oradeáról jelentik: 
Megírta az Uj Kelet, hogy az oradeai tör­
vényszék május 13-ra halasztotta az Ítélet­
hirdetést a milliárdos feketeszeszbirság fel­
lebbezése ügyében. A perrendtartásbeli rész 
befejezése és az ítélet kihirdetésére kitűzött 
terminus között azonban több mint nyolc nap 
telt el és ezért a törvényszék a hétfői tár­
gyaláson elrendelte a perbeszédek újbóli 
megtartását. ítélet szerdára várható.

— Bukaresti orvosi hir. Dr Kelemen József
a prágai egyetemi gyermekklinika v. asszisz­
tense, rendelőjét Bucuresti, Str. Armeneasca 
16 alatt megnyitotta. Rendel 11%—1, 3—6. 
Telefon 42-815.

— A timisoarai zsidóság gyásza. A timi­
soarai egyesült zsidó hitközség egyik érdemes 
vezetöegyémsége, Singer Jakab, a gyárvá­
rosi templom buzgó elöljárója, hirtelen el­
hunyt. A megboldogult hosszú évek óta 
őszinte odaadással, buzgó vallásossággal és 
példás áldozatkészséggel szolgálta előbb a 
gyárvárosi, majd az utóbbi években az egye­
sült hitközség hitéletét és mindenkor az egész 
zsidóságnak minden nemes hivatását. A 
Sch’osser Testvérek Nyerstermény R. T. egyik 
vezetője és igazgatója volt, a timisoarai szo­
lid kereskedelmi életnek régi, érdemes kép­
viselője akit nemcsak a gazdasági életben 
elért nagy eredményeiért, de mindenkor meg­
őrzött jellemességéért és becsületességéért köz 
hecsülés evezett és királyi kitüntetés is ki­
emelt. Vallási ismeretei, páratlan áldozat- 
készsége, a hitközségi életben mindig szem 
előtt tartott tőkeszeretete és csodálatos sze­
rénysége az óróklétbe szenderült Singer Ja­
kabnak hitközsége részéről a legnagyobb nó- 
dolatot és elismerést juttatta: holttetemé­
nek nem otthonában, hanem a gyárvárosi 
templomban, amelynek igazi elöljárója és 
leghívebb, legbuzgóbb látogatója volt, adták 
meg a végső tisztességet. A gyászba bontott, 
zsúfolt templomban ott volt a város egész zsi­
dósága, kereskedő világa felekezeti különb­
ség nélkül, akiknek ö második apjuk volt, az 
iskolák ifjúsága, számos társulat és egyesület 
képviselete, amelynek mindnek bőkezű me­
cénása volt. Az oltár előtt felállított ravatal­
nál tír Singer Jakab főrabbi az egész gyá­
szoló gyülekezetét magával ragadó módon 
méltatta e példás zsidó életét, aki oly korán,
6? éves korában távozott el arról a helyről, 
amely ő utána — egyénisége érdeménél fogva 

— be cölthetietlen. Az egyesült hitközség ve­
zetősége részéről dr Weisz Artur alelnök, az 
egyesült Chevra részéről Berger Arnold el­
nök, a megszűnt gyárvárosi hitközség részé­
ről ennek utolsó elnöke, dr Rosenthal Mór, jj 
mindannyian könnyes szemmel búcsúztak a ■ 
közszeretetben állott férfiútól. A holttestet \ 
óriási gyászoló közönség kisérte ki a temető- ] 
be, hogy a közrészvét ily módon is enyhítse j 
a lesújtott család, az özvegynek és gyerme- I 
keinek, Singer Andornak és dr Deutsch Pál- ’ 
nénak, meg a többi rokonoknak benső fajdal- } 
mát. i

— Ausztriai hírek. Bécsböl jelentik: Hei­
néié vádlottat a robbanóanyag-rejtegetés tör­
vénye alapján kötél általi halálra Ítélték. Har­
minckilenc személyt letartóztattak szociál­
demokrata röpirátok Csehszlovákiából történt 
csempészése és terjesztésük megkísérlése 
miatt. Korrnánnyüakozat közli, hogy az év 
folyamán a lehetőségekhez képest meg fogják 
szüntetni az összes devizakorlátozásokat.

—- Nagy amerikai flottagyakorlatok foly­
nak Honolulu előtt. Londonból jelentik: Ho­
nolulu előtt nagy amerikai flottagyakorlatok 
folynak. A csendes-tengeri flotta és 400 vizi- 
repiilögép tánadást intézett a hawai főváros 
kikötője és a közeli Pearl Habor kikötő ellen.

— Tűzzel akarta elpusztítani gazdája fiát 
az elbocsátott szolga. Cáréiból jelentik: A 
szomszédos Meteutiu községben Vida Mihály 
gazdálkodón Szabó Zsigmond nevű elbocsá­
tott szolgája borzalmas módon állott bosz- 
szut. Az elmúlt este ki csalta gazdája hétéves 
kisfiát, Vida Györgyöt a mezőre, ott bevitte 
a csöszházba, rázárta az ajtót és felgyújtot­
ta a kis házat. Már hatalmas lánggal égett 
az épület, amikor a falubeliek észrevették a 
lángokat és meghallották a kisfiú kétségbe­
esett segélykiáltásait. A szerencsétlen már 
majdnem összeégett gyermeket nagy nehéz­
ségek árán kimentették. Kórházba szállítot­
ták, de olyan súlyos égési sebeket szenve­
dett, hogy felgyógyulásához nincsen remény. 
A bestiális szolgalegény elmenekült a falu­
ból. A csendőrség nyomoz.

Akinek a gyomra fáj, bélmükötiása 
megrekedt, vagy hólyagfodntalma.i 
vannak, igyon természetes

„Bixádi" vizel
Számos egyetemi tanár által ajánl­
va. Mindenütt kapható. Cluji le­
rakat: Calea Regele Ferdinand.

mmmm®

— Betörtek egy cluji trafikba. Tegnap az 
esti órákban ismeretlen tettesek betörtek a 
Márásesti ueca 9 szám alatti trafikba. A be­
törő több mint ötezer lej értékű árut vitt el. 
A trafik tulajdonosa jelentést tett a rend­
őrségen, ahol megindították a nyomozást.

— Oradeai hírek. Vasárnap délután 6 óra­
kor az Alexandri ucca 20 szám alatti laká­
sán öngyilkosságot követett el Weiszbergev 
Miklósné, a Royal-kávéház volt főpincérének 
felesége. Az asszony nagy adag luminált vett 
be. A mérgezést a házbeliek vették észre, 
akik azonnal értesítették a történtekről a 
mentőket. Az orvosi segély azonban; már ké­
sőn érkezett. Weiszbergemé olyan nagy adag 
mérget vett be, hogy a kórházba szállítása 
közben kiszenvedett. — Spitzer Miklós keres­
kedő lakásába ismeretlen tettesek betörtek 
és onnan 15.000 lej értékben ruhaneműt, ék­
szert és készpénzt loptak el. A rendőrség 
nyomoz. — Weisz Vilmos oradeai borkeres­
kedő a szombatról vasárnapra virradó éjjel 
váratlanul eltávozott a városból anélkül, hogy 
erről valakit is értesített volna. A borkeres­
kedő hitelezői azonnal kcióba léptek és 
megállapították, hogy V cisz szombaton ki­
költöztette lakásából a biróilag lefoglalt bú­
torokat. Az adósságok összege 120 ezer lejt 
tettek ki, amelyek miatt Weisz Vilmos Timi- 
soarara szökött. A feljelentések alapján a. 
rendőrség megindította a nyomozást.
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Meghalt Pilsudski marsall
A francia sajtó nagy aggodalommal regisztrálja a marsall halálát. Pilsudski hívei kezében marad a hatalom ?

Varsó, május 13. (Rador.) Pilsudski mai­
sad vasárnap este 20.45 órakor meghalt. A 
kormány azonnal minisztertanácsot hivott 
össze a rendkívüli eseménnyel kaojso.'atfcan.

A marsall a Belvedere kastélyban halt meg 
és halála előtt felvette az utolsó szentséget 
Kcrnilovitz apáttól. A marsall gyomor- és 
májrákban szenvedett. Délelőtt 1.1 órakor 
szívroham érte, amely estig végzett vele.

A minisztertanács felhívást intézett a ]a- 
kassághez. fogadja a hirt méltósággal és nyu­
galommal A belvedere palota elölt óriási tö­
meg gyűlt össze

Moszcziszki elnök és a miniszterek éjfél 
tájban megjelentek a Belvedere paioiában s 
lerótták a tisztelet adóját a marsall kihűlt 
teteme előtt

Párizs, ir.áius 13. (Rador.) Pilsudszki mar­
sall halála miatt az összes középületek, vala­
mint a nagykövetségek és ko ízulátusok 
gyászlobogókat tűztek ki.

A marsall halála szomorú meglepő Ast kel­
tett az egész francia sajtóban, amely hosszú 
cikkekben méltatja az elhunyt érdemeit s 
egqgdalmát fejezi ki, milyen külügyi és bel­
ügyi következményekkel fog járni ez a vá­
ratlan haláleset. A Le Journal igy ir: „Pil- 
sudszki halála kivételesen súlyos esemény 
Lengyelország számára, de ugyanolyan Euró­
pa számára is, amelynek Lengyelország sta­
bilitása elengedhetetlen. Pilsudszki tulkorán 
halt meg, mielőtt utódlásáról gondoskodtak 
volna. Nagy kérdőjel áll Keleteurópa jövője 
elé.

A Matin annak a reményének ad kifejezést, 
hogy Pilsudszki hívei, akik uralmon vannak 
Lengyelországban, folytatni fogják politiká­
it. így meg lehet menteni a helyzetet Ke- 
teteurópában.

Francia politikai körök szerint Püsudszki 
halála nem fog változást jelenteni Lengyelor­
szág politikájában, annál is inkább, mert az 
uj alkotmány már meg van szavazva.

Varsó, május 13. A lengyel rádió a zenés 
programmokat Pilsudszki halála miatt mellőzi. 
Még nem történt intézkedés a marsall teme­
téséről.

Varsó, május 13. (Rador.) Pilsudszki mar­
sallnak nemrég kifejezett óhajára, a marsall 
szivét Vilnában, a marsall kedvenc városá­
ban és a lengyel és litván népek ütközőpont­
ján fogják elhelyezni, mig agyát, ugyancsak 
saját kívánságára, tudósoknak adják át ta­
nulmányozás végett'.

Egyébként ma délelőtt n^imisztertanácsot 
tartottak, amelyen a temetés progreromját 
állították össze.

Berlin, május 13. (Rador.) Pilsudszki mar­
sall halála Németországban mély benyomást 
keltett. A birodalom minisztériumaira gyász­
lobogókat tűztek ki, amit a temetés napján 
is megismételnek Hitler parancsára. A kancel­
lár kondoleáló táviratot intézett a lengyel 
köztársaság elnökéhez, hangsúlyozva, hogy a 
német nép csatlakozik Lengyelország gyá­
szához, siratva a nagy hazafi halálát, aki 
jól megfontolt együttműködésével mindkét 
országnak nagy előnyöket szerzett és hozzá­
járult az európai béke megvalósításához.

A Völkischer Beobachter azt írja, hogy az 
Uj Németország meghajol e nagy államférfi 
földi maradványai előtt, akinek volt bátorsá­
ga együttműködést kezdeni a nemzeti szo­
cialista birodalommal, ami kölcsönös bizalmon 
alapult.

Moszkva, május 13. (Rador.) Laval a kö­
vetkező táviratot intézte Beck lengyel kül­
ügyminiszterhez: „Abban a pillanatban, mi­
kor elhagytam Lengyelország földjét, mé­
lyen le sújtva vettem Pilsudszki marsall halá­
lának hírét. Ez az önök hazája számára 
annyira kegyetlen gyász a francia népet fáj­
dalmasan érinti. Adózom a nagy államférfi 
emlékének, aki bátorsága, nemessége és ha­
zafiassága által Lengyelország újjászületé­
sének megalkotója volt. Kérem, fogadja fáj­
dalmas együttérzésemet.

*

Pilsudski József marsall 1867-ben született 
a Vilna melletti Lulovban. Már fiatal korá­
ban réeztvett a cár elleni földalatti mozgal­
makban és mint összeesküvőt 1882-ben 
száműzetésre ítélték. Csak tiz év múlva tért 
vissza szibériai száműzetéséből, ahol a szo­
cialista száműzőttekkel együtt elhatározta, 
fcogy uj alapokon szervezi meg az orosz 
ezubverziv mozgalmakat. Az addigi föld­
alatti mozgalmaknak nem volt tudományos 
jbázifluk. Pilsudski marxista elvek alapján

kezdte meg a mozgalom újjászervezését. Az 
orosz ipari városokban szívós kitartással 
szervezte meg a szociáldemokrata pártot, 
amely az ő idejében hatalmasat fejlődött. Ez 
a munkája azonban csak néhány évig tart­
hatott. A cári rendőrség üldözni kezdte. Pil­
sudski megszökött az osztrák uralom alatt 
levő Krakkóba, ahol mint szocialista irő és 
publiciszta tartotta fenn magát.

A világháború kitörésekor a lengyel légió 
élére állott, hogy az oroszok ellen harcoljon. 
1917-ben megválasztották az ideiglenes len­
gyel állami tanács tagjává, minthogy azon­
ban a megszálló német csapatoknak nem tett 
esküt, Magdeburgba internálták. A monar­
chia összeomlása után Varsóba ment, ahol 
összehívta a nemzetgyűlést. 1919-ben Pil- 
sudskit köztársasági elnökké választották 
meg, de a kővetkező évben már lemondott 
és csak a vezérkari fönöki állást tartotta 
meg. 1926-ban elkergette a kormányt és Pa- 
derewsky elnököt és átvette a tényleges 
hatalmat.

Amikor a hitlerista mozgalom megerősö­
dött Németországban, Pilsudski azon igye­
kezett, hogy a lengyel hadsereget minél erő­
sebbé fejlessze. 1933—34-ben Lengyelország­
nak 266 ezer katonája volt, kitűnő muníció- 
gyárai és hétszáz elsőrendű repülője. Pil­
sudski jelszava szállóigévé lett: „Kényszerí­
tenek, hogy katonai nép legyünk és mi e 
kényszernek szívesen engedünk“. Azóta az 
államháztartás egyharmad részét katonai cé­
lokra fordították. A németekkel szemben az 
volt a politikája, hogy a danzigi korridor 
miatt békében kell élni velük, de ugyan­
akkor erősen fel kell készülni egy nagy 
háborúra ellenük.

A világsajtó s főleg a francia lapok szem-

betiinő idegességgel kommentálják Pilsudszki 
marsall halálát. Mert ha a marsall nem is 
folytatott franciabarát politikát; ha a Német­
országhoz való külpolitikai közeledés az 6 
kezdeményezésére is történt, a lengyel bel­
politikában Pilsudszki személye az állandósá­
got, a stabilitást jelentette. Abban a törek­
vésben, hogy Lengyelország számára nagy­
hatalmi pozíciót és tekintélyt szerezzen, olasz 
mintára kétkulacsos politikát inaugurált 
Franciaország és Németország felé. Vannak 
azonban Lengyelországban olyan politikai 
erők, amelyek nem taktikai meggondolásból, 
hanem programatikusan követelik a fasiszta 
irányzatot, mégpedig kül- és belpolitikai vo­
natkozásokban egyaránt. Ezekkel az egyre 
inkább feltörő erőkkel szemben a marsall sze­
mélye képviselte a belső nyugalmat és külső 
mérsékletet biztosító féket.

Halála után minden bizonnyal fellángol­
nak Lengyelországban az eddig kordában 
tartott szenvedélyek s könnyen lehetséges, 
hogy a marsall katonai diktatúrája fasiszta 
diktatúrává vedlik át. Ez elsősorban is a len­
gyelországi zsidóságot érintené keservesen. 
Valamely szélsőjobboldali irányzat uralomra- 
jutása Lengyelországban, amelynek zsidósá­
ga az összlakosság 10.7 százalékát teszi ki, 
még a német nemzeti szocialista rezsimet is 
felülmúló megnyilatkozásokkal járhat. A zsi­
dóság számára Pilsudszki marsall halála ko­
moly veszteséget jelent tehát, ami annál is 
érthetőbb, mert' a marsall a zsidóság őszinte 
barátja volt. Ennek a barátságnak az ere­
detéről érdekes történet számol be, amely­
nek valódiságát eddig nem vonták kétségbe. 
A cári uralom alatt földalatti tevékenységet 
kifejtő Pilsudszki egyizben menekülni volt 
kénytelen üldözői elől és egy egyszerű zsi­
dó házába vetődött be, akit arra kért, hogy

X W*“ A PEMSétiES
KOuevtz

JlfLury
PVDQ AítCFESTtK \
csáuSLLtí Kacpmoinú ______________ ......

bujtassa el. A zsidó előbb hivatkozott arra, 
hogy fejével játszik, majd engedett Pilsudsz^ 
ki rimánkodásának és elrejtette a ház padlá­
sát1; Néhány perc múlva megérkeztek az ül­
döző kozákok. Vezetőjük a szökevény után 
iránt érdeklődött, a házigazda konokul tagad, 
ta, hogy valaki is átlépte volna házának kü­
szöbét. A kozákok átkutatták a házat és mi­
után Pilsudszkit nem találták meg, dühük­
ben lelőtték a zsidót.

Pilsudski másnap zsidónak öltözve, kaftá- 
nosan elhagyta a házat. Mielőtt távozott 
volna, vigasztalni igyekezett az özvegyet és 
azt mondta neki, hogy ha majd egyszer ta­
lálkozni fog a nevével, mint Lengyelország 
vezetőjével, keresse fel. A nemes áldozatot 
meg fogja hálálni úgy vele, mint népével 
szemben.

A történet szerint az özvegy, aki időköz­
ben hat árva gyermekét nevelte fel, keserves 
nélkülözések közepette, a lengyel köztársaság- 
megalakulása után jelentkezett Pilsudskinái 
aki a varsói főtrafikot adta az özvegynek és 
az árvák ellátásáról is gondoskodott. A mar­
sall megtartotta tehát szavát és egyébként 
is igyekezett a zsidóság megértő barátja 
maradni. Halála annál is súlyosabban érinti 
a lengyelországi zsidóságot, mert még a 
marsall baráti érzelmei sem voltak elegen­
dők ahhoz, hogy megakadályozzák a három 
és félmilliónyi zsidóság teljes gazdasági ősz-, 
szeomlását, halála pedig felszabadíthatja az 
eddig általa féken tartott antiszemita ener­
giákat is.

Színkör Mozgó Ma Premier
E Í0RNE0I KALAND
Egy táncosnő szerelmének története izgalmas kalandorfilm keretében. Főszereplő 

az uj Marlene Dietrich: ROSEMARY AMES és VICTOR JORY.
Szenzációs előjáték: PALESZTINA gyönyörű látképe Jeruzsálem és a Szentfal, 

ahol a főkántor héberül gyönyörűen énekel.
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A marseíllesí merénylet ismét 
a Népszövetség előtt

Genf, május 13. Eden angol főpecsétőr közölte a népszövetségi főtitkársággal, hogy 
abban a helyzetben van, hogy jelentést terjeszthessen elő a marseillesi merénylet politi­
kai hátteréről. A népszövetségi főtitkárság, a népszövetségi tanács május 20-i ülésének 
napirendjére kitűzte a marseillesi merénylet ügyében teendő jelentést.

A franciaországi községi választások második 
menetében a szocialista-kommunista egység­

front tört előre
Kilencven községben a kommunisták, 168-ban a szocialisták kaptak többséget. 

Párizsban is tért hódítottak a kommunisták

Marseilleben a községtanácsi választá­
sok mai második fordulóján egyik válasz­
tási helyiségben a politikai ellenfelek kö­
zött lövöldözés folyt. A termet kiürítették 
£ többeket letartóztattak.

Párizs, május 13. (Rador.) Vasárnap 
tartották meg a községi választások máso­
dik menetét, mely alkalommal Párizs 53 
kerülete és a vidéki kerületek fele válasz­
tott. Párizsban, a városi tanács összetéte­
le a következő: republikánusok: 24, balol­
dali köztársaságiak: 24, köztársasági szo­
cialisták 7, független szocialisták 7, egye­
sült szocialisták 6, francia szocialisták 3, 
pártonkivüliek 4, független radikálisok 4, 
radikál-szocialisták 4, kommunisták 14. A 
tanács többségének politikai összetétele vál 
tozatlan.

Újabb jelentés szerint a községi válasz­
tások a baloldal sikerét mutatják. Párizs­
ban a pótválasztás a kommunisták számá­
ra hozott sikert, akik 8 tanácstagságot 
kaptak, mig a múltban csak egy tanácso­

suk volt, Herriot-t Lyonban újból megvá­
lasztották.

Az ideiglenes kimutatásból meg lehet ál­
lapítani, hogy 855 község közül, amelyek 
lakossága meghaladja az 5000-et, a kom­
munisták 90 községben szereztek többsé­
gi, a szocialisták 168-ban, a neoszocialis- 
ták 15-ben, a szocialista republikánusok 
32-ben, a radikálszocialisták 221-ben, a 
független radikálisok 47-ben, a baloldali 
republikánusok 145-ben és a demokrata 
republikánusok 99 községben.

Párizs, május 13. A községtanácsi vá­
lasztásokon a szocialista-kommunista egy­
ségfront jelentős előretörést mutathat fel. 
A lapok ennek okát a mélyülő gazdasági 
válságban, a munkanélküliségben s a kor­
mánynak a gazdasági kérdéseket illetően 
ingadozó politikájában látják.

Legújabb sporthírek

— Junius 5 és 10 között rendezik Zágráb­
ban a Jugocszlávia-Románia válogatott asz- 
talitenniszversenyt. A május 14-re tervezett 
Románia-Jugoszlávia válogatott asztaliter- 
niszverseny közbejött akadályok miatt elma­
radt. A román asztalitenniiszszövétség ér­
tesülése szerint a versenyt junius 5 és 10 kö­
zött rendezik meg, amikor is a román-cseh­
szlovák atlétikai verseny is lebonyolításra ke­
rül Zágrábban. Szó van arról is, hogy a 
cseh válogatott asztalitenniszezök is leutaz- 
zaaak az atléták csoportjával, mely esetben 
a tervezett asztaliteniszverseny hármas csa­
patversennyé bővülne, egy alkalmi serlegért.

— Nincs komolyabb baja Max Baemek. 
Newyorkból jelentik: Az egész világsajtót be­
járta a hir, hogy Max Baer, a professzionista, 
nehézsúlyú ökölvívás világbajnoka, Newyersei- 
ben, egy rádióelöadás próbája közben vak- 
töltés által megsérült. A vaktöltés tüze 
ugyanis a szive fölött égési sebet ejtef. 
Azonnal kórházba vitték. Az orvosok vélemé­
nye szerint a sérülés jelentéktelen és az első 
segélynyújtás után a világbajnokot el is bo­
csátották.

— Kartörést szenvedett Barna asztali ten­
nis zvilágbajnok. Párizsból jelentik: Kisebb 
autóbalesetnél Barna Viktor asztali tennisz- 
világbajnok jobbkezén csonttörést szenvedett.

— Tízezer emigráns tért vissza Németor­
szágba. Berlinből jelentik, hogy néhány nap 
leforgása alatt tízezer külföldre kimenekült 
emigráns tért vissza a Harmadik Birodalom­
ba. A visszatérteket külön táborba helyezik 
el. ahol kiképzik őket a nemzeti szocialista 
elgondolásoknak megfelelően.
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A céka is a

A francia-orosz sí 
jégiegyezraéuy és t) 
ti kai esemény létre, 
mind a Harmadik \ 
ártalmatlanná tételá 
rémet sajtó arról a 
Führer a Reichstag! 
ben fölöttébb dáliái! 
majd megütni és cd 
agresszív kijelentés« 

Franciaországban 
csak elvétve akadna! 
akik a Führer béka 
j*ek. Hiszen ma nj 
alátámasztott tény 
ország mindent a kai 

Az angol közvélel 
nemcsak a konzerv! 
konzervativ-progresd 
o többi időkig akadta 
határán mozgó paci 
vették a Führer bél 
német hajógyárakba 
■tengeralattjárókat s| 
számra ontják az ul 

Annál örvendetesei 
lat amely a hitleri^ 
az angol sajtóban 
ban megmutatkozik! 
ményben hanem a i) 
köreiben is egészen I 
tül kezdik megítéli) 
sebbkezti pacifizmus 
Birodalom vezérei i 
telemben képviselne) 

Miint londoni jele 
pénzügyi körökben 
legközelebbi beszédei 
nyugtatni a helyett) 
lései miatt felizgatd 

Ám Hitler lego 
most már Angliái 
hogy a Harmadik 
tói 75 ezer font elő) 
ezt elsősorban az 
szállított áruk kiül 

Londonban azonbl 
aak, hogy az Angoll 
folyósított ilyen tér) 
tek fegyverkezési I
így Hitler szirénha 
aak bizonyulni. A 
rókája, a maga pri 
aligha fogja ezutta) 
a jóizü sajtot kies 

A hollók ugyanig 
ges tapasztalatoki 
arra, hogy a légii 
cans sem éri meg | 
vérengző rókák cs 
s adott esetben 
magát a hollót is |

Ami d ffPUÁ

valacUitus"

Amikor a „mim 
váratlan és erszafl 
keltve felszaladt 
rteljára, az ideolód 
1'ssza.ság lengte á) 

Vaiőa Sándor r>v 
két a másik után. 
talmas Interv ju-anj 
tani, hogy a rnozg) 
légii, egy általába ni 
ellen, sőt még ing 
szolgálja.

lasiban még tol 
Vaida, Egysa ‘ I
legyen segitségér| 
megoldásába n.

A felhívásnak ni 
akadt zsidó jelenti 
együttműködve :l| 
zsidókérdést.

Mert a mozgalo| 
pillanatában nyilv 
tággal való .kollal 
bizonytalansági é.rf 
kori demokrata ra| 
kor a fajvédelmi 

Egésze®» cyilvái 
propagandából, az I 
ritnw Í£or"V%,*.''forl

I \


